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V SRBINA

• JUGOSLAVIJA BRANI SVOJO NE­
ODVISNOST

• STRAHOTE TABORIŠČ « STALIN­
SKEGA REDA»

• KAKO SO NAŠI PREDNIKI GRADILI 
«NARODNI ROM»

• PRED PREMIERO GOGOLJEVEGA 
«REVIZORJA» 57. 254 ILIO 5. TRST. 2. MARCA 1951 CENA 20 LIR

• POGOVORI O JEZIKU ŠT. 6

• VIRUSI IN AUREO MICIN

• TAJNOST LETEČIH KROŽNIKOV 
POJASNJENA!

• MALOKRVNOST PRI OTROCIH

K O T. 13 l> A K

2. 3. 1824 Rojen skladatelj Bedrich Smetana 
4. 3, 1844 Rojen Josip Jurčič 

1852 Umrl M. V. Gogolj 
1879 Rojen pesnik Josip Murn-AIeksandrov

6. 3. 1475 Rojen Michelangelo. Buonarotti
1836 Rojen Josip Stritar

7. 3. 1945 Maršal Tito sestavil enotno vlado
Jugoslavije

8. 3. Mednarodni dan žena

KAJ no TA T 13 O 13 N :

4. 3.: “Revizor,, v Avditoriju. Izvaja SNG 
Koncert “Tržaškega zvona,, v Dolini 
Kulturni prireditvi v Gabrovcu in Vižovljah 
Knjižne razstave v Nabrežini, Križu in Plavjaj,

K A I» I «

Važnejši! ntldaie Rndln jiiguslouaitske cune Trsta
Petek, 2.3.51: 13.50 Nova Jugoslavija: Sredi življenja in 
dogodkov (slov); Sobota, 3.3.51: 21.00 Veder sobotni
večer (slov); Nedelja, 4.3.51: 9.00 Verdi: Odlomki iz ope­
re «Traviata»; 10.00 Folklorna glasba; Ponedeljek, 5.3.51: 
20.25 Haydn: Godalni kvartet - Izvaja ansambel «Amid 
della musica»; Torek, 6.3.51: 20.00 Simfonični koncert; 
Sreda, 7.3.51: 14.00 Jugoslovanska orkestralna glasba, 
izvaja orkester radia Ljubljana, solistka Vanda Gerlo­
vič; Cotrtek, 8.3.51; 21.15 Iz romantične glasbene za­
kladnice.

Važnejše oddaje Radin Trst II

Petek, 2.3.51: 20.30 Tržaški kulturni razgledi; Nedelja, 
4.3.51: 18.30 Oddaja za najmlajše : Trnjulčica 22.00
Koncert Vrabčevega komornega zbora; Sobota, 3.3.51: 
21.00 Sobotni večer Ponedeljek, 5.3.51: 21.00 Verdi:
Ples v maskah — opera v treh dejanjih; Torek, 6.3.51: 
18.15 Mendelssohn: Koncert za violino in orkester v E 
molu op. 64; 22.00 Cajkovskij: Simfonija št. 2 v C molu; 
Sreda, 7.3.51: 22.00 Brahms: Koncert št. 1 v D molu; 
Četrtek, 8.3.51: 21.00 Radijski oder: Franz Schiller: Ma­
ria Stuart drama v petih dejanjih; Petek, 9.3.51: 20.10 
Koncert violinista Stefana Nedeičeva; 21.00 Mojstri be­
sede: Iz romana finskega pisatelja Mike Waltarija: Bi­
nube Egipčan,

UREDNIŠTVO
Trst, III, IMunlecchi il - II. Teleron štev. !l5.fl23
Rokopise pošiljati na naslov uredništva. Po uporabi 
sc rokopisi, razen na izrecno željo, ne vračajo

UPRAVA

Ustav Založništva tržaškega tiska. Trst, Ulicu sv, 
t'rančiška štev. 20; Telefon štev. 73.38. Vse dopise 
administrativnega značaja je treba pošiljati na upravo

NAROČNINA

Za STO in Italija pri upravi v Trstu Ul. sv. Fruučiška 
20, za cono B pri Centru tiska v Kopru. Za Jugo­
slavijo pri AIIIT v Ljubljani, lyrseva 34 ali na čekov­
ni račun pri Komunalni banki, n. 6 - 1 - 90332 • 7. 
Gena lir 20. • din 10. - v Jugoslaviji (Mesečna na­
ročnina za Jugoslavijo din 40.) - in din 8. • v coni R,

2« druge ljudi delamo pravila, zase izjeme.
(Lemesle)

Odgovorni uredniki T RA N G 11 SV S

V.
Tiska k dovoljenjem /US

Tržaški tiskarski savod v Trstu, VI. IMonlccchl 0

s

Pogled TIGL Trst (Trg Goldoni)

GONJA PROTI OZN

V aadnjih Stalinovih izja­
vah je bit zelo značilen napad 
na OZN, in številni politični 
krogi so menili, da je ta napad 
le priprava za umik Sovjetske 
zveze iz OZN. Drugi pa so bili 
mnenja, da je taka ocena le 
preveč pesimistična in da hoče 
Sovjetska zveza OZN le diskre­
ditirati Naj bo kakor koli, Sta­
linovemu intervjuju je sledila 
močna kominformlstična gonja 
proti OZN. Sovjetski listi so 
pisali, da so ZDA spremenile 
OZN v svoje orodje napadalne 
vojne ter v volivni organ zu­
nanjega ministrstva ZDA.

S stališča te gonje moramo 
presojati tudi zasedanje sve­
tovnega sveta za mir v Vzhod­
nem Berlinu, ki mu je pred­
sedoval italijanski komlnfor- 
mist Nenni. To zasedanje naj 
bi podkrepilo Stalinove izjave 
o OZN. Na tem zasedanju so

sprejeli dve resoluciji. V prvi 
resoluciji pozivajo vse narode 
sveta, naj podpišejo poziv ve­
lesilam, da bi sklenile pakt mi­
ru petih, to je Rusije, ZDA, 
Anglije, Kitajske tn Francije. 
2e v tej resoluciji se kaže tež­
nja po zapostavljanju malih 
držav in po diskreditiranju 
OZN. Te težnje ne more zakriti 
druga resolucija, ki poziva 
OZN, naj se povrne k svojim 
prvotnim nalogam za ohranitev 
miru in okrepitev mednarod­
nega sodelovanja.

NOTA ZSSR ANGLIJI

Vlada Sovjetske zveze je v 
svoji propagandni ofenzivi od­
govorila angleški vladi na nje­
no noto z dne 17. februarja, v 
kateri je angleška vlada v od­
govor prejšnje ruske note za­
trjevala, da ni kršila angleško- 
ruske prijateljske pogodbe iz 
leta 1942 ter obdolžila SZ, da 
je ona kriva za sedanjo med­
narodno napetost.

V tej noti se sovjeti zlasti 
razburjajo, ker je angleška vla­
da izrazila svojo zaskrbljenost 
zaradi napadalne politike SZ 
in njenih satelitov proti Ju­
goslaviji. Rusi trdijo v tej no­
ti. da vlada v Jugoslaviji fa­
šističen režim kakor v Španiji 
in da sovjetsko ljudstvo žigosa 
jugoslovanske voditelje. Dalje 
pravi nota: Sklenitev mirovne 
pogodbe z Avstrijo je odvisna 
le od Anglije in ZDA, vojna v 
Koreji je narodnoosvobodilna

vojna. Sovjetska zveza ima pod 
orožjem polovico manj vojakov 
kakor jih imajo skupno ZDA. 
Anglija in Francija. Vsem tem 
argumentom sevede nihče v 
svetu ne verjame, saj Imajo 
čisto propagandističen značaj.

CESKA KRIZA

Kakšna je svojetska politika 
v praksi, nam najbolje kaže 
položaj na Češkoslovaškem. V 
Pragi je zasedal CK češkoslo­
vaške' kominformistične stran­
ke, Po zasedanju so izdali po­
ročilo o vohunskem delovanju 
Clementisa, Slinga, Svernove, 
Husaka, Novomeškega in Smid- 
keja, važnih partijskih vodite­
ljev. Vse obtožujejo še mno­
gih drugih zločinov. Clementis 
naj bi bil francoski, Sling an­
gleški vohun, vsi pa so snovali 
zaroto proti državi in hoteli 
celo likvidirati Gottvvalda. Za­
to je pričakovati tudi na Če­
škoslovaškem podoben proces 
kakor je bil oni proti Rajku.

Sam Gottwald pa je napo­
vedal češkoslovaškemu ljud­
stvu žalostno vest, da bodo 
morali zopet uvesti nakaznice 
za kruh in moko. Napovedal Je 
tudi nove čistke v partiji in 
seveda tudi napadel Titovo 
Jugoslavijo.

TOGLIATTI SE JE VRNIL V 
DEZELO SONCA

Togliatti se je vrnil Is mo­

skovskega mraza v tople kra­
je in se pri tem celo prehla­
dil. V svoji popotni bisagi pa 
ni prinesel nič novega. Tudi 
on ni mogel prehvaliti Stali­
novega intervjuja in njegove 
važnosti «za ohranitev miru». 
Seveda ni mogel govoriti o 
čistkah kot Gottwald In je raj­
ši dejal, da sta Magnani in 
Cucchi le dve revni uši,

V italijanski demokrščanski 
stranki je nastala kriza. Pri 
glasovanju o predlogu izrednih 
pooblastil vladi je za ta poo­
blastila glasovalo le 189 po­
slancev, 55 se jih je vzdržalo, 
30 pa je glasovalo proti. Pre­
cej komentarjev je sprožila v 
Italiji tudi vest, da pojdeta De 
Gasperì in Sforza v London na 
razgovore z angleškimi držav­
niki.

V KOREJI DEŽUJE

Sile OZN v Koreji le počasi 
napredujejo. Zadržuje jih bla­
to in tudi Kitajci so se začeli 
odločneje upirati na svoji o- 
brambni črti, na kateri so 
zbrali 31 divizij nasproti 11 
ameriškim in južnokorejskim 
divizijam ter nekaterim manj­
šim edinicam drugih držav. 
Vojni dopisniki napovedujejo, 
da mislijo začeti Kitajci v mar­
cu veliko ofenzivo. Spričo do­
sedanjih izkušenj pa ne mo­
remo raznim napovedim preveč 
verjeti.
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Izjave Gott- waida, ki Se
same kažejo ... na precejšen
razkol v FORAVI CA vrstah ieSk0slovaške' a- 4.k4atLaKOMr«inrmKr»KTijraL«vBiiij« ge ut ur e, pa
so značilne tudi zaradi
znova napovedane čistke v Partiji, armadi, varnostni službi 
itd. Potemtakem ne gre samo za nekaj «vohunov», kakor 
bi hotel to prikazati Gottwald, marveč na mnogo Širše 
vprašanje. Stvar je v tem, da češkoslovaško ljudstvo če­
dalje težje prenaša posledice sovjetske kolonialne politike. 
Praška infonr.birojevska agentura pa čuti, da navzlic so­
vjetskim bajonetom, ki Ji stojijo za hrbtom, ni več tako 
trdna.

Razen Gottwalda Je govoril v Pragi tudi predsednik 
vlade Zapotocky. V njegovem govoru je predvsem zna­
čilna formulacija politike ljudske fronte: «Ohraniti neod­
visnost in svobodo Republike; neomahljivo gojiti večno 
prijateljstvo s Sovjetsko zvezo in deželami ljudske demo­
kracije in nadaljevati likvidacijo kapitalizma ter gra­
ditev socializma».

Ce izpustimo frazo o ohranitvi neodvisnosti in svo­
bode Republike, ki jo prav voditelji češkoslovaške a- 
genture prodajajo Kremlju in prazno govoričenje o 
graditvi socializma, ostane le še glavna naloga večno 
prijateljstvo s sovjetsko birokratsko kasto. Tudi ta for­
mulacija politike ljudske fronte ni nič drugega kakor 
uveljavljanje znanega imperialističnega gesla «vse mora 
služiti Stalinu».

(O krizi na Češkoslovaškem)

Kar1« THE «SBfe TIMEg
nik ne bo “’r_ ' ' imel prav,
ali če sploh hočete uma­
zati njegov ugled, tedaj ga grajajte zaradi napak, ki jih 
imate sami».

Turgenjevu verjetno ni prišlo na misel, da je s tem 
stavkom postavil trajno načelo za vedenje diplomatov, 
toda danes bi prav gotovo čutil v sebi nekaj ponosa, 
ko bi videl, kako gladko in brez pomislekov so sovjetski 
diplomati sprejeli to njegovo navodilo. Se več, morda 
so ga celo prekosili. Možno je, da so takrat, ko so 
obdolžili zahodne države, da nameravajo prevzeti oblast 
na Češkoslovaškem pred tremi leti, ali da Tito ogroža 
narodne koristi Jugoslarvije, resnično verjeli sami sebi to, 
kar so trdili. Sovjetska spomenica, ki je odgovor na 
britansko Spomenko z dne 17. februarja vsebuje dolgo 
vrsto obtožb, v katerih sovjeti očitajo Veliki Britaniji 
svoje grehe.

Sovjetska spomenica razpravlja o evropskih in azijskih 
zadevah ter ugotavlja, da je Velika Britanija na na­
pačni poti zaradi zlovoljnosti in sovražnih načrtov an­
gleške laburistične stranke. Ce pomislimo s kakšnimi 
omahljivimi koraki so Angleži in Amerikanci združili 
svoji področji Nemčije in kako marljivo so skušali do­
seči sporazum s sovjeti, tedaj bo težko jemati resno so­
vjetske obtožbe o enostranskih ukrepih v Nemčiji. Vse 
to naštevanje najtežjih napak bi bilo laže razumeti, te 
bi hoteli z njimi opravičiti zavrnitev ponudbe za poga­
janja, toda nasprotno sta obe stranki sedaj izjavili, da 
sta pripravjeni na razgovore, pri katerih naj bi pripraviti 
delovni načrt za konferenco «unanjih ministrov.

(O ruski noti Angliji)

Ves buržoaz- 
spl etkari 
Ijubni poli- VL&ùaritit

ni svet 
proti mtro- 
tiki Rusije,

ogromen propagan­
distični aparat je na delu, da bi prevaral narode. Kljub
temu pa so na svetu milijoni žena in mož, ki verujejo 
v miroljubnost Rusije in v plemenito delo Svetovnega 
sveta za mir, ki zboruje te dni v Berlinu.

Ni res, da je položaj okostenel v kalupih, v katere 
so ga potisnili atlantski imperialisti. Ni res, da. se mora 
nasprotje med dvema svetovoma, med dvema sistemoma, 
med dvema politikama končati z novo vojno, ki bi bila 
mnogo bolj uničevalna od prejšnje. V zgodovini ni nič 
dokončnega in usodnega, jasno je, da morajo ZDA zaradi 
svojega sistema okrepiti svojo napadalnost, toda ml možje 
in žene v Italiji in Evropi lahko preprečimo zločin nove 
vojne.

(Q ruski noti Angliji)

DAILY JHERALD v„e™Sovjeti oči- 
Britaniji, da
daino politi- ko, da z njo
neti vojno in te obdolžitve opirajo na celo vrsto predrznih 
in potvorjenih trditev. Tako na primer očitajo Angliji, 
da je zatrla in še zatira demokratične in miroljubne 
elemente v zahodni Nemčiji.

Dejstvo je, da je bilo v zahodni Nemčiji vsem stran­
kam, tudi komunistom razen faš'stom, dovoljeno delo­
vanje in razširjanje propagande. Popolnoma drugačen pa 
je bil položaj v vzhodni Nemčiji, kjer vlada sovjetska 
moč. Tam smejo delovati le one stranke, ki so suženjsko 
vdane sovjetom. Vse druge stranke, tudi socialistična pa 
so bile zatrte. In prav ta politika, to vsiljevanje totali­
tarnega režima, ki jo sovjeti neutrudno izvajajo od leta 
1945 dalje je bila najmočnejši in glavni vzrok za razce­
pitev Nemčije. V zadnji sovjetski spomenici pa so trditve, 
ki so pravo nasprotje resnici. Pri vsem tem pa je še vedno 
ostal svetel žarek upanja. V odgovor na britanski pred­
log, v katerem pravi Velika Britanija, da je pripravljena 
na pogajanja, tud} sovjetska vlada izjavlja, da ima namen 
sodelovati. Naj se torej razgovori nadaljujejo za kon­
ferenčno mizo.

(O ruski noti Angliji)

vojaški kro- New dvorne E1 v Wa-
mc4ro^ KcralbtìfesiTriòtme 5*»^
ti oborožene sile Zdru­
ženih narodov na omejeno mostišče pe tedaj če bi po­
dvojili svoje sedanje sile na Koreji, o katerih računajo, 
da štejejo pol milijona mož. Ce pa bi to svojo silo po­
trojili, tedaj t>i morda Mac Tse Tungovi vojaki zmagali, 
a to bi pomenilo, da bi morala rdeča Kitajska vreči v 
borbo tri četrtine svojih izvežbanih čet. Tudi z gospo­
darskega stališča bi bil napor izredno vel k. V vojaškem 
pogledu pa-bi ta položaj utegnil izpostaviti vso KMajsko 
napadom gverilcev in kitajskih nacionalističnih čet.

(O ravnovesju, sil v» korejskem bojištu)

Pogosto pravimo: razdelili so sl plen kot torto. Na sestanku 
trancoskib in italijanskih državnikov so sicer delili mršav
plen (reševali so namreč medsebojne ekonomske težave), toda 
torta je bila pa le obilna. In končno, kdo se ni bi možem pri­

voščil po tolikih grenkobah malo sladkosti?

DULLESOVI USPEHI
na Japonskem

Po skoro enomesečnem bi­
vanju v državah Daljnega 
vzhoda je odpotoval poseb­
ni odposlanec predsednika 
ZDA Trumana John Foster 
Dulles v ZDA. Njegova glavi­
na naloga je bila. da pregle­
da vse možnosti 3a sklenitev 
posebnega miru z Japonske, 
toda med važnimi predmeti 
razgovorov s politiki držav 
Daljnega vzhoda je bilo tudi 
vprašanje sklenitve pocijiške- 
ga pakta.

V zvezi z razgovori o mož­
nosti sklenitve mirovne po­
godbe z Jaiponsko so načeli 
tudi vprašanje ponovne obo­
rožitve te države in o tem 
so iznesli odgovorni politiki

držav, katere so neposredno 
zainteresirane kot sosede Ja­
ponske, stališče svojih vlad. 
Dulles je v nekem govoru 
v Sidnegu reket, da bi i) 
mirovno pogodbo z Japonsko 
nikakor ne smela priti določ­
ba o zabranitvi oborožitve 
Japonske, temveč da je treba 
tej državi oborožitev dovo­
liti. toda ZDA bi nadzirale 
to oboroževanje. Od tega ne 
bi imeli nobene škode ne Av­
stralija ne Nova Zelandija, 
državi, ki sta izjavili, da se 
bojita ponovne povrnitve vo­
jaškega značaja in moči Ja­
ponski in morebitnega napa­
da po tei državi. Razen tega 
je Dulles mnenja, da bo ime­
la deloma oborožena Japon­
ska svoje mesto v sistemu

JUGOSLAVIJA BRANI 
SVOJO NEODVISNOST

Izjave zunanjega ministra v Ljudski skupščini f
Zunanji minister FLRJ Ed­

vard Kardelj je na zasedanju 
Ljudske skupščine v zvezi z 
vpraš nji nekaterih poslancev 
govoril o oduošajih FLRJ do 
Sovjetske zveze in njenih sate­
litov ter pri tem omeni ( tudi 
stališče Jugoslavije do konfe­
rence štirih in ruske klevete 
proti Jugoslaviji v zadnji ruski 
noti Angliji.

Do konference zavzema Ju­
goslavija pozitivno stakšče, ker 
želi, da se nerešena mednarod­
na vprašanja mirno rešijo. 
Vaino vprašanje te konference 
je oborožitev Nemčije, toda na 
konferenci bi se moralo preuči­
ti tudi vprašanje oborožitve 
ruskih satelitov.

Hegemonistična politika 
ZSSR proti Jùgoslaviji in so­
vražna politika njenih sosedov- 
je ogražati neodvisnost in socia­
listično graditev Jugoslavije. 
Posledice te politike niso za­
skrbele le Jttgoslovainske naro­
de temveč tudi vse narode, ki 
iskreno žele mir. Odgovornost 
za to stanje nosijo vlada ZSSR 
in vlade, ki so pod njenim vpli­
vam. Jugoslovanska vlada je 
storila vse. kar je mogla sto­
riti, da bi se odnosi Jugoslavije 
z državami sovjetskega bloka 
normalizirali. Pri tem pa je 
vztrajala na tem, da se spoštuje 
neodvisnost narodov Jugosla­
vije in da se nihče ne vmeša­
va v njene notranje zadeve Na 
5. zasedanju OZN je jugoslo­
vanska delegacija izrazila pri­
pravljenost vlade, da sklene 
nenapadalno pogodbo s sosedni­
mi državami misleč pri tem v 
prvi vrsti države sovjetskega 
bloka. Vsi ti pozivi vlade 
FLRJ so ostali brez odgovora.

Jugoslavija je tudi izjavila, 
da bo vodila neodvisno zuna­
njo politiko in da se noče 
vključiti v noben blok. Na nje­
nem ozemlju ne dovoljuje, niti 
ne bo dovoljevala ustvarjanje 
kakršnih 'koli tujih oprišč In

so naredi Jugoslavije priprav­
ljeni prijeti za orožje le, če 
bo v nevarnosti njihova neod­
visnost. Vlade sovjetskega blo­
ka ne samo, da niso pokazale 
najmanjše želje za normaliza­
cijo odnošajev z Jugoslavijo, 
temveč so te odnose nenehno 
slabšale. .

Očitno Je, da je sedanji na­
peti položaj na Jugoslovanskih 
mejah ustvarjen brez krivde 
jugoslovanske vlade in izključ­
no kot rezultat napadalne he- 
gemonistične politike sovjetske 
vlade proti Jugoslaviji. Od tu 
izvira brezobzirna kršitev mi­
rovnih pogodb po Madžarski, 
Romuniji in Bolgariji v vpra­
šanjih oborožitve in obsega o- 
boroženih sil; od tod nagla de­
la vojnega pomena v pasu o- 
fcrog jugoslovanskih meja.

Tov. Kardelj je nadaljeval: 
«Mi ne trdimo, da gre tu za 
neko nepesretino prnpravljanje
nap da prot* Jtigostarljf .toda 
kljub temu moramo presojati 
takšen položaj z vso resnostjo. 
Vse dotlej dokler bodo tako 
politiko še naprej izvajali, ne 
moremo biti gotovi, da je‘mir 
na Balkanu i« V Evropi za­
jamčen. Nasprotno, mi mora­
mo biti vedno budni tn pri-1 
pravljeni, da nas nadaljnji 
razvoj dogodkov ne bi prese­
netil. Toda narodi Jugoslavije 
se bodo še z večjim junaštvom 
uprli vsakemu napadu na ne­
odvisnost in celokupnost svoje 
države, če bi se kdor koli 
odločil In začel takšno pusto­
lovščino. Pri nas ni strahu 
pred vojno, toda ni niti lahko­
miselnega ocenjevanja nevar­
nosti, ki izhaja iz sedanjega 
položaja. Mi smo budni in smo 
prepričani, da se bo mir lahko 
ohranil».

Tov. Kardelj je nato obsodil 
sovjetsko obrekovanje Jugosla­
vije v zadnji noti ZSSR vladi 
Velike Britanije. S trditvijo, 
da je Jugoslavija fašistična

država, odkriva sovjetska vlada I 
pravo lice svoje protijugoslo­
vanske politike in metode med. 
narodnega terorja, ki Jih danes 
uvaja v odnose med neodvisni­
mi državami. Očitno )e, da za j 
sovjetsko vlado obstajalo mali 
narodi le zato, da bi imeli 
gospodarja. Toda poskus so­
vjetske vlade, da lzoUra Jugo­
slavijo je dokončno pr.paaei 
ter je vprašanje neodvisnosti in 
miru postalo za narode Jugo­
slavije dejansko sestavni del 
vprašanja miru v svetu sploh.

USTAVILI SO SE
PRI 176 DIVIZIJAH

Sovjetski državni vodja je 
odgovoril ruskemu novinarju 
na neko število dobro pre- 
mišljenih napisanih vprašanf-
Znpa<ft»l It- K r..- bo lahko
še več tednov bavil s Stali­
novimi izvajanji. Pri tem pa 
je ena sama točka tako jasna, 
da bi lahko o njej dvomili 
le možgani, popolnoma oku­
ženi po imperializma. Gre 
namreč za vprašanje ruske 
oborožitve, ali demobilizaci­
je, kakor jo imenuje Stalin. 
Genera’isim je Izvajal: «Vse­
mu svetu je znano, da je 
Sovjetska zveza po vojni de- 
mobilizi/hia svoje čete. Dar 
lje je znano, da je bila ta 
demobilizacija izvršena v 
treh etapah». Do tn besede; 
sedaj pa še dejstva. Po de­
mobilizaciji, o kateri govori 
Stalin, ima Rusija pod orož­
jem naslednje vojaške sile:
22 divizij v Vzhodni Nem­
čiji, 2 diviziji v Avstriji, 4 
divizije v Madžarski, S di­
vizij na Poljskem, 3 divi­
zije v Romuniji, M divizij v 
evropski Rusiji, 21 divizij na 
Kavkazu, 19 divizij na «sred­
njeazijski fronti», 31 divizij 
na Daljnem vzhodu.

skupne varnosti kot ga pred- 
videva ustanovna listina Or­
ganizacije združenih narodov.

Ce se bo Japonska zopet 
oborožila, bodo to oboroževa­
nje nadzirale po okuiacij- 
skem statutu za Japonska 
sovjetske in kitajske čete. To­
da predsednik Japonske vla­
de Yoshida je pred kratkim 
izjavil, da bo Japonslca upo­
rabila si.o jo pravico do bbram 
be, če bi Sovjetska zveza 
ali LR Kitajska poskušali s 
silo poslati svojo vojsko. Sa­
mo če bi Jaj. otiska sklenila 
s temi državama sporazum, 
bi lahko prišlo do tega. da bi 
tudi njune čete bile v Ja­
ponski in v tem primeru bi 
morate biti pod poveljstvom 
kakega ameriškega generala. 
Sklenitev pacifiškega pakta, o 
katerem se je Dulles tudi raz- 
govarjal, je zamišljena tako, 
da bi bile jedro tega pakta 
ZDA Avstralija in Nova Ze­
landija. medtem ko bi Japon­
sko priključili k temu paktu, 
kadar bi dobila svojo samo­
stojnost, ter bi imela poseben 
položaj zaradi svojih oborože­
nih sil in industrije, katero bi 
lahko hitro pretvorili v voj­
no industrijo. Predvideno je 
tudi, da bi pozneje pristo­
pili k paktu Filipini in In­
donezija, toda vse leaže. da In. 
donezija, ki je mlada država, ■ 
ni preveč razpxloicna za so-
delocunie t, tem takiU. P°poročilih tiska «e an 
viti, da je bilo ustvarjeno Po­
voljno razpoloženje za pedpi- 
sanje posebnega mirovnega 
dogovora z Javonskg im za 
sklenitev pacifiškega pakta. 
Treba je Pn ugotoviti, da je 
pred nekoliko dnevi ameriški 
minister zunanjih zadev A^he 
sen izjavil, da ni treba goji­
ti prevelikih nad za skonriš- 
njn sklenitev neke pacifiške 
.zveze.

V Tokiu pričakujejo, da bo 
ameriška vlada nudila Japon­
ski tehnično in finančno po­
moč zato, da bi se Javoaski 
omogočilo po sklenitvi mirov­
nega dogovora vzroreditev 
njene industrije z ameriški­
mi vojnimi «acori. V zvezi 
s to pričakovano pomočjo je 
Yoshida sporočil Dnllesu. da 
bo Japonska po'rebovala pri­
bližno 2 milijardi dolarju-za 
dohn dveh let *» da bi Ja- 
ponsTca v tem Čosft utopìa jpo- 
večali svojo proizvodnjo do 
predvojne 'ravni.

Ze pred časom so prišli 
do nas glasovi, da so v So" 
vjetski zvezi velikanska 
koncentracijska taborišča, 
da je ljudi «požrla tema», 
toda nismo mogli verjeti v 
to in take vesti smo spre­
jemali z veliko skepso. La­
ni so tudi v OZN govorili o 
tem problemu. Slo je v tem 
primeru za stotisoče vojnih 
ujetnikov, ki se niso še vr­
nili iz Rusije m za katere 
se nič ne ve. Delegati SZ 
so odbili zahtevo, da bi 
mednarodna komisija na 
kraju samem ogotovila, 
kaj se je zgodilo s temi 
ujetniki. Te dni pa raz­
pravljajo v Ekonomskoso- 
cialnem svetu OZN o pro­
blemu suženjskega dela v 
ZSSR.

Proces D. Rcusseta proti 
1:9.u «Letlres frangaises,), ki 
je bil v prejšnjih mesecih 
v Parizu, je prinesel na 
dan številne dokaze o stra­
hotah taborišč v ZSSR. 
David Rousset je preživel 
nekaj let v nemških kon­
centracijskih taboriščih in 
ker je dobro poznal straš­
no življenje v takih tabo­
riščih, je zahteval da med­
narodna komisija preišče 
iivljenjske prilike v so. 
vjetskih taboriščih. Tako 
se je začela vsa zadeva. 
Ko min formistični list. «L»** 
tres francaises» je ostro 
napadel Rota seta ta pa v-

mcnoval lažnivca ter kle­
vetnika. Rousset je tožil 
uredništvo tega lista zaradi 
razždljenja in prišlo je do 
znanega procesa. No, in ta 
proces je postal kaj kmalu 
nekaj več kot samo prav­
da med uredništvom lista 
in Roussetom za poravnavo 
moralne in materialne ško­
de, kajti mnoge priče, ki 
so preživele leta v sovjet­

skih taboriščih, so pripove­
dovale a strašnem življe­
nju v njih.

V taboriščih Sibirije in 
drugod žive stotisoči lindi. 
Ne gre tu za «ostanke ka­
pitalizma» tn še manj za 
vzgojne mere», temveč za 
sistematično uničevanje in 
izkoriščanje vseh «sumlji­
vih», to je vseh onih, ki so 
postali ali ki bi lahko po­
stati nasprotniki metod se­
danjih voditeljev ZSSR, 
metod, ki ne pomenijo stf 
mo opuščanje osnovnih tei.

meljev marksističnega nau­
ka, temveč vobče vseh člo­
večanskih načel

Pričali so o tem ljudje iz 
raznih krajev sveta. Tako 
je izjavila tudi nemška 
državljanka Leonhardtova, 
ki je zbežala kot komunist­
ka leta 1335 iz hitlerjev­
ske Nemčije v sovjetsko 
Stisi jot

«Pre.dvsem naj ugoto­

vim, da je moje pn-ičevanje 
oosodba stalinizma in ne 
komunizma, ki je kot revo. 
lucionarni socializem up 
vsega človeštva in ki edini 
daje smisel mojemu živ­
ljenju. V Moških so me si­
lili, naj postanem sovjet­
ska. državljanka. Sest me­
secev pozneje so me areti­
rali agenti tajne policije. 
Ko pa niso po sedmih me­
secih zapora uspeli, da iz. 
silijo od mene podpis za* 
Pisnika o zasliševanjih, ker 
so bile obtožbe izmišljene,

ko ni bilo uvedeno proti 
meni sodno postopanje in
ko niso mogli izsiliti nobe­
nega priznanja, so me z 
upravno odredbo obsodili 
na pet let taborišča, češ da 
sem opravljata kontrarevo­
lucionarno trockistično dž- 
lavnost. Odpeljali so me v 
taborišče V neki polarni 
Jeraj vzhodno od Urala. Tu 
serh opravljala vsa dela. Ko

mi je oktobra l. 1941 protek­
la doba taborišča, me ni­
so izpustili. Zaradi izbruha 
vojne niso izpustili nobe. 
nega političnega kaznjenca 
več».

Leonhardtova so izpusti­
li šele na posredovanje 
njenega sina, uglednega 
člana Enotne socialistične 
stranke Nemčije, ki se poz­
neje ni strinjal s protiju­
goslovansko resolucijo ln- 
formbiroja.

Aleksandra Wetnberga,
ki je zaradi svojega Itoli.

Strahote taborišč
I PRIPOVEDOVANJE PRIČ NA PARIŠKEM PRO



OB PRIPRAVAH ZA GRADITEV SLOVENSKEGA KOLTORNEGA DOMA V TESTO

Kake se naši predniki
gradili “Naredni dcm„

Dolgih 31 let je minilo, od­
kar nam je TaSist Giunta po­
žgal Narodni dom. Ta požig je 
bila velika izguba za naše kul­
turno in javno življenj« sploh 
In vsa ta povojna leta po osvo­
boditvi ano zaman priiakovali 
in zahtevali od oblasti, da se 
nam popravi velika krivica in 
se iz javnih sredstev obnovi 
slovensko kulturno središte. 
Zato smo se sedaj sami lotili 
te velike naloge, kmalu bomo 
zate li zidati svoj Kulturni 
dom.

Ne bo odveč, če se ob tej 
priliki na kratko ozremo na 
čase, ko so tržaški Slovenci zi­
dali Narodni dom. ki Je postal 
središče večine slovenskih kul­
turnih in drugih ustanov v 
Trstu. Ce brskamo po tedanjih 
listih, vidimo, da so bili časi 
pred 50 leti v marsičem po­
dobni sedanjim. Tudi tedaj je 
vlada podpirala šovinistične 
italijanske kroge, ki so nam 
odrekali dvorane Sn prostore v 
središču mesta, ter se je vo­
dila borba za slovensko šolo 
v mestu. Razlika je bila le 
ta, da so Mii Slovenci takrat 
že precej krepko gospodarsko 
zasidrani in niso zato imeli 
Italijanski šovinisti v rokah 
tolikih pozicij, kot jih imajo 
danes.

Kulturno življenje se je v 
začetku tega stoletja bujno raz­
vijalo. Gojili so zlasti drama­
tiko in petje. Lepi uspehi 
igralcev - diletantov so dali po­
budo za ustanovitev dramatič­
nega društva. Igralci Grebenc, 
Stoka, Prunk, Ponikvarjeva, 
Odinalova in drugi so sklicali 
8. marca 1902 ustanovni občni 
zbor novega «Dramatičnega 
društva», ki je začelo naglo 
rasti m se razvijati Gledališke 
predstave so bile takrat pove­
čini v gledališču «Fenice» in 
so bile zelo dobro obiskovane. 
«Edinost» v torek 2. junija 
1903 na primer poroča, da Je 
v gledališču «Fenice» v nedeljo 
31. maja 1903 gostovalo lju­
bljansko gledališče z «Desetim 
bratom». Gledališče je bilo 
natrpano, prodali so 1900 
vstopnic in mnogi ljudje so
morali zaradi pomanjkanja
prostora oditi.

Slovensko gledališče in dru­
ge ustanove so nujno potre­
bovale svoje prostore in sred­
stva za zraditev so bila tudi 
na razpolago. Slovenci so ta­
krat imeli močan denarni za­
vod Tržaško posojilnico in hra­
nilnico, ustanovljeno že no­
vembra 1891. S pomočjo števil­
nih vlog slovenskega ljudstva 
na Tržaškem je imela posojil­
nica na razpolago veliko glav­
nico in je naročila gradbene­
mu podjetju Ivan Martelanc 
in tovariši, naj zgradi 4 - nad­
stropno poslopje, - Narodni 
dom. Palačo so začeli graditi 
aprila 1903 in je bila v glav­
nem dograjena avgusta 1904. 
Tedanji časopisi so o gradnji 
Narodnega doma malo pisali, 
ker pač spričo razpoložljivih 
sredstev ni bila potrebna širša 
agitacija.

Tu pa tam so se oglasili na­

sprotniki. Za list «Indipenden­
te» je gradnja Narodnega do­
ma pomenila, da so Slovenci 
v Trstu le kolonija, češ, dru­
gače bi imeli svoje prostore 
drugje po mestu in ni jim 
bilo treba graditi osrednjega 
doma.

Zanimiv je dopis «Edinosti» 
z dne 13. avgusta 1904, ki kaže 
podobnost tedanjih razmer s 
sedanjimi. Dopis pravi med 
drugim: «Dramatično društvo, 
vzdrami sei (Glas iz občinstva). 
Le malo časa še. in izpolni se 
tržaških Slovencev vroča želja: 
odpro se vrata v krasno gleda­
liščno dvorano «Narodnega do­
ma». Od onega večera 20. de­
cembra 1898, o priliki sijajnega 
koncerta pevskega društva 
«Kolo», ko se je vsled slovan­
skega navdušenja treslo zidov­
je gledališča «Politeama Rosset­
ti», od tedaj, ko so nam itali­
janska iavist, fanatizem in 
strah zaprli vrata tržaških gle­
dališč, smo zdihovali in hrepe­
ne pričakovali onega dne, ko 
stopimo na lastna tla — v svo­

jo gledališčno dvorano.
Razun par izjem, ko sta nam 

bila po vseh možnih prošnjah 
dovoljeni gledališči: «Goldoni»
in «Fenice», morali smo se 
skozi šest let zadovoljevati z 
dvoranama v Barkovljah in pri
Sv. Ivanu, ki pa sta bili pre­
tesni in dostikrat preoddaljeni. 
Dopolnjeno je! V veličastni 
stavbi, ki se ponosno dviga na 
trgu pred vojašnico, priprav­
ljen je prostor, kjer se bo lah­
ko svobodno razvijala naša 
slovenska dramatična umet­
nost», 25. avgusta 1904 citira 
«Edinost» pisanje dunajskega 
lista «Information» in pravi: 
«Dopisnik piše dalje, da je pri­
dobitev prostora, kjer stoji 
«Narodni dom», neprijetno iz­
nenadila tržaški magistrat, ki 
je hotel potem prodati neki 
prostor pred «Narodnim do­
mom», neki dunajski banki, ki 
bi si bila sezidala tam svojo 
podružnico. Toda izvršitev tega 
sklepa Je tržaško namestništvo 
iz ozira na živahen promet, ki 
se na trgu vrši. prepovedalo». 
Tudi iz tega dopisa se vidi o- 
nemogla mržnja tržaških šovini­

stov, ki so hoteli nekako «za­
maskirati» Narodni dom.

Narodni dom je bil avgusta 
1904. v glavnem dograjen. Slo­
vesne otvoritve sploh ni bilo. 
Razne ustanove so se polagoma 
vseljevale vanj 23. avgusta 
1904 poroča «Edinost»: «Sinoči 
smo začeli s preseljevanjem na­
šega uredništva, upravništva 
in tiskarne v nove prostore v 
«Narodnem domu».

24. avgusta se je preselilo v 
Narodni dom «Dramatično dru­
štvo», ki je v začetku leta 1905 
najelo dograjeno gledališko 
dvorano. Istega dne se je pre­
selil v Narodni dom tudi s svojo 
odvetniško pisarno dr. Slavik.

V onih dneh je tudi «Delav­
sko podporno društvo» prazno­
valo 25. , letnico svoje ustano­
vitve z iftliko povorko in «E- 
dlnost» poroča: «Pred «Narod­
nim domom» je valovila nepre­
gledna množica, kakor da je 
hotela reči: naše je to, dom je 
naš, ki nam ga je sezidala 
naša posojilnica: znak naše
boljše bodočnosti».

29. avgusta beremo: «Opravo 
za hotel v «Narodnem domu» 
je izdelala za SO sob Mizarska 
zadruga v Solkanu».

I. okiobra se je vselilo v Na­
rodni dom telovadno društvo
«Tržaški sokol», ki je imelo v 
domu veliko telovadnico. 12. 
oktobra so odprli hotel, restav­
racijo in kavarno «Balkan». Po­
ročilo pravi, da so to najbolj 
moderni prostori v Trstu in go­
vori o 60 sobah v hotelu. V na­
rodni dom se je seveda vselila 
tudi Tržaška posojilnica in hra­
nilnica, njegova lastnica Edi­
nost je zapisala: «Posojilnica 
je znala nabrati toliko hranil­
nih vlog od tržaških Sloven­
cev, da je mogla vtakniti mi­
lijon v lepo novo poslopje».

6. novembra je bil v Narod­
nem domu občni zbor in javni 
shod političnega društva «E- 
dinost». 20. novembra je bil v 
domu velik manifestacijski 
shod za slovensko ljudsko šolo 
v Trstu. Vsi prostori so bili na 
tlačeni in ulice pred domom so 
bile polne ljudi. V imenu pol. 
društva «Edinost» je govoril

prof. Mandič, v imenu Jugoslo­
vanske socialne demokracije pa 
I. Kopač. Sprejeli so protest­
ni resoluciji obeh skupin in 
povorka 10.000 ljudi je sprem­
ljala pred namestništvo dele­
gate, ki so nesli tja resoluciji. 
Slovanska čitalnica je priredi­
la v domu prvi društveni kon­
cert. 12. decembra je posebna 
komisija pregledala gledališko 
dvorano in jo odobrila. V četr­
tek 15 in petek 16. decembra 
je v tej dvorani prvi nastopil 
ruski vokalno-narodni pevski 
zbor Nadježde Slavjanske.

Tržaški sokol je priredil na 
Silvestrovo 1904 Silvestrov ve­
čer. 5. januarja 1905 poroča «E. 
dinost», da je nameravala Tr­
žaška posojilnica in hranilnica 
prirediti v oktobru 1904 slo­
vesno otvoritev Narodnega do­
ma, da pa, ni bila dovršena 
gledališka dvorana.

Ker so medtem dali raznim 
društvom dvorano na razpola­
go za njihove nastope, nočejo, 
da bi zaradi kasne sezone slo­
vesna otvoritev ovirala in za­
kasnila društvene prireditve. 
Zato tudi formalne otvoritve 
ni bilo.

V soboto 7. januarja je bil v 
gledališki dvorani koncert «Slo. 
vanskega pevskega društva», v 
nedeljo 8. januarja pa je «Dra­
matično društvo* igralo «Ro­
kovnjače». Od tedaj je bilo v 
domu nešteto prireditev, nasto­
pov, plesov zabav Itd. in postal 
je središče slovenskega kultur­
nega življenja. V gledališki 
dvorani je «Dramatično dru­
štvo» uprizarjalo drame ter 
prirejalo operete in manjše o- 
pere ter s podporo zasebnikov 
nastavilo celo nekaj poklicnih 
igralcev. Kasneje so se vselile 
v Narodni dom še druge usta­
nove: Dramatično društvo 2
veliko gledališko dvorano in 
galerijo. Slovanska čitalnica, 
Tržaški Sokol z veliko telovad­
no dvorano. Tržaška posojilni­
ca in hranilnica, tiskarna, upra­
va in uredništvo «Edinosti» (do 
leta 1914), Pevsko in glasbe­
no društvo v Trstu — podruž­
nica Glasbene Matice v Ljub­
ljani, ustanovljeno 19.10.1910., 
Delavsko podporno društvo, 
«Balkan», dramatična šola, spe- 
dicijska družba «Balkan»’ itd.

Ze ta seznam nam kaže ve­
liki pomen in tudi vrednost 
«Narodnega doma». Leta 1912. 
je dom predstavljal bilančno 
vrednost 1,288.000 kron ne ozi­
raje se na to, da je bilo tedaj 
zemljišče mnogo dražje kot pri 
nakupu. Veliko večjo vrednost 
pa je predstavljala oprema 
raznih ustanov.

13. julija 1920. so fašisti Na­
rodni dom požgali,, pozneje je 
bilo pogorišče prodano za sa­
mih 1.450.000 lir.

Ta kratki pregled nam kaže, 
kako je znalo v preteklosti slo­
vensko ljudstvo na Tržaškem z 
lastnimi sredstvi zgraditi svoj 
dom in nam je zato v vzpod­
budo prav sedaj, ko se priprav­
ljamo graditi nov kulturni dom.

Začetek zidanja Narodnega doma v Trst« I. 1M3.

Učnega prepričanja odšel 
v 'ZSSR in ki je postal pro­
fesor na univerzi v HnrJco- 
t;u. so brez razloga zaprli 
in z njim vred njegovo že 
no. Ta je povedal, da so 
mu očitali, da je prišel v 
Rusijo zato, da jim škoduje. 
Zasliševali sv ga vse noči 
s kratkimi odmori zvečer 
in proti jutru. Obtožili so 
ga tudi, da je pripravljal

taboriščih v ZSSR tudi 
bivši general španske re­
publikanske vojske El 
Camnesino — Gonzales Ta 
general je v španski držav­
ljanski vojni samostojno 
organiziral gverilske žete, 
iz katerih je nastala znana 
46. napadalna, divizija El 
Campesino. Ko je prišel v 
Sovjetsko zvezo, je tam 
užival velik ugled in izdali

publikanskih borcev, ki so 
prišli v Sovjetsko 'zvezo, 
jih živi morda še tisoč.
Margareta Buber, pisate­

ljica knjige «Pod dvema 
diktatorjema» je odšla v 
Moskvo l. 1935 skupno s 
svojim možem Hansom 
Neumanom Zaprli so oba 
in o njenem možu se ni 
nikoli nič več ćulo. Med 
drugim pripoveduje ona v

“stalinskega reda,,
CESU PROTI LISTU “LETTRES FRANCA1SES,,
umor Stalina in Molotova 
ter da je nameraval pogna­
ti v zrak električno centra­
lo v Harkovu. Ker je bil 
tki koncu s svojimi močmi, 
je podtpisal zapisnik.

Priča Glueckmann je 
izjavil, da se razlikujejo 
taborišča v Sovjetski zve­
ri od hitlerjevskih samo v 
trot, da so do nemških ta­
boriščih umirali zaradi za­
dušljivih plinov, v sovjet- 
frih pa polagoma zaradi la­
kote tn izčrpanja.

ffa procesu je govoril o

so tudi serijo znamk z nje. 
govo sliko.

Postal je profesor na vi­
soki vojni akademiji. Ker 
se je El Campesino posta­
vil proti dogovoru Berhn- 
Moskva, so ga proglasili za 
gestapovskega agenta in kaj 
kmalu nato so ga poslali na 
dosmrtno prisilno delo v 
Sibirijo. El Campesino trdi, 
da je v Sibiriji več od 30 
milijonov kaznjencev na 
prisilnem delu v strašnih 
življenjskih prilikah. Od 
približno 6 tisoč bivših re-

svoji knjigi sledeče: «Po­
mislite si, kako smo mogli 
spati pod bleščečo električ­
no razsvetljavo, pri čemer 
so nam najstrože zabranili, 
da si pokrijemo obraz. Spa­
li "srno na trdi deski brez 
riamnjače in z druge stra­
ni nas je pritiskala naša 
soseda. Živela sem v uma­
zani kolibi polni golazni. 
Bila sem po gostoma bolna 
tn vedno lačna». Po pod­
pisu sovjetsko - nemškega 
dogovora 1. 1939 so jo pre­
dali Gestapu. Pripeljali so

jo v koncentracijsko tabo­
rišče Ravensbruecfc. Ubto-

ili so jo, da jc družbi ne­
vron element.
Vladimir Petrov piše v 

lanku, ki ga je objavila 
leu» Herald Tribune, da 
o ga aretirali in odpeljali 
rudnike daljstrojskih polj 
Sibiriji ki so zelo bo­

ati z zlatom in drugimi ru 
ami. Petrov pripoveduje, 
a so živeli pomešano znan- 
iveniki in profesorji, ki 
3 jih obsodili kot druzbe- 
e neprijatelje sovjetskega

teli pristopiti v kolhoze, 
razni drugi politični kaz­
njenci in navadni zločinci, 
lopovi in ubijalci. Delovni 
čas je bil neizmerno dolg. V 
tem kraju pade tempera­
tura tudi »pod 60 stopinj 
pod ničlo, 2/3 leta so reke 
zamrzle in skoro 3 mesece 
tntja potarna noč. Kdor ni 
mogel doseči predpisane 
proizvodnje, ni dobival ni­
ti toliko hrane, da bi lahko 
ostal pri življenju. Samo v 
času šestih let Je umrlo 
100 tisoč ljudi.

Ta proces nam lahko pri­
kaže skupno z mnogimi 
drugimi dokumenti, kakšna 
je resnica o stanju v ZSSR 
in kakšne strahote doživlja­
jo narodi Sovjetske zveze. 
Mnogi se bodo na ta način 
osvobodili iluzij.

Tržaško vprašanje je 
v teh dneh, zopet stopilo 
v ospredje. V šovinističnih 
iredentističnih italijanskih 
krogih vlada zaskrbljenost, 
ker se dogodki ne razvi­
jajo tako, kot bi oni hote­
li.' Zgodovina se namreč 
ne ozira na želje in čustve­
ne izlive ljudi, temveč gre 
naprej po svoji stvarni 
poti. S to stvarnostjo ra­
čunajo napredne sile, kar 
dokazuje stališče, ki ga 
je zavzele do Tržaškega 
vprašanja KP STO in ki 
si ga je usvojil na svojem 
zasedanju tudi glavni svet 
ASIZZ.

Preteklo nedeljo pa je izrekel svojo jasno besedo o 
tržaškem vprašanju glavni odbor Osvobodilne fronte. Na 
seji tega odbora je podal politično poročilo tov. Franc 
Stoka; dr. Jože Dekleva je spregovoril o pravicah Slo­
vencev na Tržaškem ozemlju, o kmečkih vprašanjih je 
razpravljal tov. Bole, nato pa se je razvila živahna di­
skusija o mnogih perečih vprašanjih.

Tov. Stoka Je orisal politične razmere v Trstu, kjer 
neomejeno vlada italijanski finančni kapital in prepre­
čuje samostojni gospodarski razvoj Trsta. Italijanski šo­
vinisti izgubljajo živce in se zato poslužujejo terorja, kar 
dokazuje njihovo šibkost. V borbi proti tukajšnjim Slo­
vencem in Jugoslovanom sploh so kominformisti in reak­
cionarji združeni in hočejo za vsako ceno ustvarjati vojno 
psihozo in ogražati mir na našem ozemlju. Kljub temu pa 
se vrste neodvisnih političnih skupin krepijo na račun 
šovinističnih italijanskih skupin in kominformistov.

eum iovensko ljudstvo pa se vedno bolj oklepa OF, ker 
se zaveda, da jc edino njena politika pravilna. In 
zapušča one politične skupine, ki se sicer imenu- 
jejo slovenske, imajo pa s slovenstvom zelo malo 
opravka, ker hočejo naše ljudstvo odrezati od nje­

govega matičnega naroda. Naše ljudstvo se ne more 
družiti z ljudmi kakor Siškovtč, Bidovec in Gombacci, ki 
imenujejo borbo za naše pravice netenje in podžiganje 
nacionalne mržnje.

Tov. Stoka je nato nakazal zahteve Osvobodilne fron­
te, ki so izražene tudi v resoluciji, katero je glavni od­
bor OF na svdjem zasedanju sprejel. aiavne misli te 
resolucije so:

Glavni odbor ugotavlja, da so se demokratične sile 
na Tržaškem- še nadalje okrepile v borbi za uveljavljenje 
demokratičnih načel, za svoje življenjske interese in za 
mirno sožitje mel tržaškim prebivalstvom obeh narodnosti.

S to borbo za narodno enakopravnost in mirno sožitje 
med narodi daje OF močan prispevek h krepitvi miro­
ljubnih sil v svetu v borbi proti kominformistični napa­
dalnosti, ki jo vodi vladajoča klika v ZSSR.

"■■N ugotavlja, da je danes Trst v nevzdržnem
£ 'Št Hj položaju, kar onemogoča njegov normalni
k / ■> in vsestranski razvoj. Zato se bo OF še

' ■ nadalje borila za razveljavljenje vseh do­
govorov in ukrepov, s katerimi se navezuje 

Trst linančno, gospodarsko, upravno in politično na Ita­
lijo v škodo njegove neodvisnosti. OF smatra za nujno, 
da sc izvedejo volitve v najvišji organ tega ozemlja ki 
naj nadomesti sedanji conski svet. Z nepomirljivo vztraj­
nostjo bo OF nadaljevala borbo za enakopravnost sloven­
ščine z italijanščino. Ravno tako bo nadaljevala borbo za 
enakopravnost slovenskega šolstva, predvsem pa za sa­
mostojno šolsko upravo. OF se bo še ostreje borila, dokler 
ne bo Slovencem povrnjena vsa po fašizmu povzročena 
škoda. Pri tem postavlja na prvo mesto povrnitev zažga­
nega in oropanega «Narodnega doma».

Glavni odbor pozdravlja odbor za zgraditev Kultur­
nega doma v Trstu ter poziva vse Slovence in še posebej 
člane OF, da to akcijo z vsemi sredstvi podprejo.

Končno Glavni odbor OF poziva tržaške Slovence, naj 
vztrajno in uspešno nadaljujejo s tekmovanjem za čim 
slovesnejšo proslavo desete obletnice ustanovitve OF 
slovenskega naroda.

~jr nasprotnem taboru so pa precej klavrni, ker jim 
» / gredo po vodi vsi upi na izpolnitev tristranskega 
»/ predloga in priključitev STO Italiji. V svojem 
W obupu sc prijemajo vsake bilke. Najprej so upali 

na razgovore med italijanskimi in francoskimi 
dgžavniki v Sv. Margeriti, ker pa ni mogel ta sestanek 
potolažiti njihovih vročih nacionalističnih čustev, so sta­
vili kocko na bodoče londonske razgovore. Postali so na­
duti in zahtevali, da se mora na teh razgovorih rešiti 
tržaško vprašanje v njihovo korist, ali da se mora vsaj 
Anglija obvezati, da bo izpolnila svoje obljube v tristran­
ski noti. V svojih uvodnikih so celo grozili, češ če 
nas ce boste podprli, vas bomo pustili na cedilu v atlant­
skem paktu itd. ce bi bil Trst izgubljen —tako piše na 
primer «Giornale di Trieste», naj si atlantsko poveljstvo 
kar vzame nazaj orožje, ki ga Amerika izkrcuje v itali­
janskih lukah. Kot pravi kramarji tudi dokazujejo, da je 
za obrambo Evrope Italija mnogo pomembnejša od Jugo­
slavije. V teh svojih grožnjah se jih včasih polasti malo­
dušje, pa zapišejo, kakor na primer «Giornale del Lune­
di», da je tržaški položaj podoben mlaki in močvirju, iz 
katerega se tu pa tam oglasi kaka žaba, da se opaža ne­
kaka trudnost itd. Tl ljudje bi namreč hoteli bučnih na­
cionalističnih manifestacij in bj jim prišla prav mogoče 
tudi kaka bombica več.

A tf ed ta ugibanja in zahteve glede londonskega 
Si, /B sestanka italijanskih in angleških državnikov 
/ 'iv M jc nenadoma udarila vest, da bo general Ai- 

JL T SL rey prevzel važno mesto v gžavnem štabu 
atlantske vojske. Ta vest je na iredentiste de­

lovala kakor mrzla prha. Čeprav so iz Londona javili, 
da nima imenovanje Atreya za načelnika obveščevalne 
službe pri atlantski vojski nikakega političnega pomena, 
se «Messaggero Veneto» joče: «Žalostni smo zaradi izgu­
be iskrenega prijatelja in ta žalost je še globlja ob občut­
ku, da sprememba moža pomeni tudi spremembo politične 
linije, ki ji je sledil. Ne delajmo sl utvar, več kakor leto 
dni govorijo v Trstu manj latinsko angleščino. In zato 
tudi prav dobro razumemo resnični pomen dejstva, zakaj 
je general Airey prenehal pošiljati OZN svoja trimesečna 
poročila, ki smo se jim tako privadili in ki so bila za 
nas kakor periodične injekcije vitaminov».

To je pač nejlepša izpoved njihove nemoči. Nam 
. injekcije niso potrebne ker vemo, da je naša borba pra­
vična in da se bo morala zato končati z zmago.
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PRINAŠAMO ODGOVOR NA VPRAŠANJA TOV.
MARIA SILA

Tov. M. S. ima dober posluh in je dobro dognal raz­
loček v izgovoru glasu nj pri ljudeh s PrimorsKega in 
listih, ki so 'iz drugih krajev. Prvotno je sicer poznala 
slovenščina povsod topljeni ali mehki (palatalni), I’ in 
n , torej 'enoten glas. Danes poznajo tak enoten glas samo
1 i zapadu (Primorje, Krasi, v Bohinju in v Beli Krajini.
\ i drugi Slovenci pa v svojem govoru nimajo teh dveh 
i hkih glasov ter ju navadno ne znajo izreči. Zato pred- 
j suje zborna ali knjižna izreka, da je treba pred samo- 
I isnikj izgovarjati Ij in nj razločno v obeh sestavnih 
c, lih, torej l+j in n+j (ljub, beljak, valjati, sramežljiv; 
r n, menjati, sanjati); pred soglasniki in na kouncu besede 

1 i naj izgovarja samo prvi del (i, n), toda z intenzivno 
i tikulacijo. ki stori, da postaneta T in n vsaj nekoliko 
i bka (poljski, boljši, uijnjak, kralj, kašelj; gorenjski, 
» mjši, konj, ogenj). Zlasti bj si morali v gledališču 
j izahevati, da oi lepo izgovarjali; tam ne bi smeli go- 
i riti lub nam. ljub, belak nam. beljak, polski nam. polj- 
s i, kašel nam kašelj, manši nam. manišj, kon ali celo 
) ipi , am. konj itd.

Pojasnimo tovarišu M. S. še nekatere druge stvari!
< ko v pred l izgovarjamo navadno kot v (ne kot u),
1 rej javljati (ne: ja-uljati ali jj.ulati). — Ce so včasih 
i zločevaii vloga (v hranilnici) in uloga <v igri), ni bilo 
1 i z ničimer utemeljeno, ker sta obe besedi po izvoru 
i 'aki. Daneg pišemo za eno in drugo samo nloga. —
J alkomanija je po naše prelepek.

Potem je tov. M. S. natrosil vrsto izrazov iz trgov- 
s ega in pomorskega življenja v italijanščini in M rad 
i Rje siovensKih izrazov. Tu gre za strokovno termi- 
i dogijo, ki je pri nas še v razvoju. Sele v zadnjih dvaj- 
i tih, tridesetih letih, ko je nastalo višje slovensko stro- 
1 vno šolstvo, smo dobili nekaj strokovnega izrazoslovja.
/ taj se pripravlja velika tehnična terminologija. Prav 
v pomorstvu pa še nimamo mnogo tega, vsaj v knjigah 
i ■, saj nam ne dadò, da bi naše morje ves bilo naše. 
i i, še nekaj je. kar ot’ežkoča moj odgovor na vprašanja 
t variša M. S. Terminologijo mora ustvarjati strokovnjak, 
j zikoslovec je zgolj za kontrolo in nasvete, saj Je nemo- 
t če, da bi poznal vse naprave, priprave, stroje itd.,
1 jih premore današnji svet. Ce torej dobim samo tujo 
i sedo, a r.e opisa stvari, ki jo zaznamuje, dostikrat ne 
1 im vedel, kaj z njo početi. Povrh sem dognal, da ne- 
1 iteri izrazi, ki sem jih bral v pismu tov. M. S., niti 
v tako velikem siova.-ju, kakor je PaJazziJev, niso za- 
I -lani. Pa le poskusimo!

Za sotto palanco pravi dopisnik, da rabi izpod že- 
i ava, izpod čekrka in sprašuje, ali je pravilno. Drugi 
i raz (izpod čekrka) sploh ne sodi sem, ker ni slovenski, 
i i ar več hrvaški. Palanco ali paranco pa se mi zdi, da 
ji (ladijski) škripec in ne žerjav. Napačen pa je pned- 
Jog izpod, ker moramo v slovenščini ločiti pod in izpod; 
rioa je pod skalo (kje?) — riba je šinila izpod skale (od 
hod?) Slovensko izpod se v italijanščini glasi do di zotta.

Salvo buon fine bi bilo slovensko z navadnimi (ali 
običajnimi) pridržki; salvo imprevisti — s pridržkom ne­
predvidenih okolnosti. Vzdolž broda ali vz^ol* ladje je 
pravilno za angl. alonvside ship. Cass° manomesse so 
načeti (poškodovani?) zaboji. Casse colanti in colaggio: 
teh izrazov ne najdem v slovarju, pa ne vem, kaj pred­
stavljajo. Za prova di fortuna bi dejal pomorsko poročila. 
Za imballo rabimo v slovenščini embz'aia. ki pomeni 
lahko zavoj, omot, ali Pa stroške za zavoj in zlaganje. 
Potem berem še izraz capo dl banda. Ta Izraz bi bil 
moral dopisnik razložiti, zakaj poznam samo capobanda, 
a to je znana beseda, slovensko kapelnik.

Tovariša M. S. lepo pozdravljam, pa naj le le še 
kaj oglasi. Dr. M. RUPEL

Naslovna stran Penkove knjige; Tržaški ribji trg

'Ham
Ithfo*

Pred nekaj dnevi je izšla v 
Gregorčičevi založbi knjiga 
prof. Penka pod naslovom 
«Tržaški ribji trg»- Redkost 
p poljudno-znanstveni knji­
ževnosti, za. nas tržaške Slo­
vence pa važen dogodek. Si­
cer imamo že knjigo podobne 
vsebine «Življenje našega Ja­
drana», ki jo je napisal Mi­
roslav Zei, a nam je tu v 
Trstu tako malo znana, da 
smo premnogi zvedeli zanjo 
šele iz uvodnih besed Penko­
vega dela.

Iz Penkove knjige veje vse­
stransko poznavanje tor glo­
boka ljubezen do predmeta, 
ki ga obravnava, in iskrena 
želja, da spozna bralce s pe­
strimi oblikami življenja v 
morju. Slike, ki nam jih pisec 
S čitanjem pričara, so tako 
iive. da ne tudi mi v duhu 
Z ribami vred preselimo v
morske globine, nato na mor­
sko gladino, na skalnato obalo 
in ‘na širne planjave oceana.

Delo sicer mma znanstve­
nih zahtev, vendar omenja

vpliv okolja in načina življe­
nja na obliko, barvo in orga­
nizacijo telesa sploh. Na stra­
ni 77 boste čitali, kaj vsega 
si morski pajek natovori na 
hrbtno lupino, da se skrije 
pred sovražniki in da ga ne 
opazijo žrtve. Našli boste za­
nimive primere sožitja, t. j. 
prijateljstva in skupnega go­
spodinjstva, pojave dvospol- 
nosti in preobrazbe ter nad­
vse zanimive podatke o ženi- 
tovanjskih potovanjih, poseb­
no selitve jegulje v globine 
Atlantskega oceana. Zvedeli 
boste, da so nekatere ribe in 
druge vagite priprave in na- 
pred človekom rabile in izko­
riščale električno silo, radar, 
drugih važnih priprav in na­
prave, ki jim služijo v borbi 
za obstanek, ki je med pre­
bivalci morja precej težka in 
krvava. Premnogi od teh kon-
čajo svoje življenje v želodcu 
močnejših, drugi Pa v ribi­
ških mrežah. Le malo je šte­
vilo onih, ki dočakajo visoko 
starost in poginejo naravne 
smrti.

JANEZ TRDINA
in njegovi tržaški prijatelji

(Nadaljevanje)
Stefanu Vidicu Je posveti) 

Trdina v «Bachovih huzarjih 
In Ilirih» obsežno poglavje 
Oglejmo si tedaj tudi mi malo 
pobliže tega moža, ki je dolga 
leta deloval na gimnaziji v 
Kopru in v Trstu. Pri tem 
'moramo — da bo slika pravil­
nejša — navesti tudi nekaj po­
datkov, ki Trdini niso bili zna­
ni. Vidic je slovel kot biro­
krat, nezaupen spletkar in ce­
lo kot nemškutar, dasi so mor­
da vse tri oznake krivične, zla­
sti poslednja. Preden je prišel 
v Koper in Trst, v svojih mla­
deniških letih, je doživel pod 
Metternichovim režimom tako 
težke udarce na svoji službeni 
poti da ni prav nič čudno, če je 
bil na stara leta vase zaprt, ne­
zaupljiv, osoren in vsaj navi­
dez kar prenatančen izvrše­
valec navodil in ukazov od 
Zgoraj.

Stefan Vidic se je rodil na 
Biédu (okr. 1797) in bil v gim­
naziji sošolec cele vrste poz­
nejših slovenskih književni­
kov, med drugimi Janeza Ve- 
scia-Koseskega, ki se je poz­
neje tudi naselil v Trstu. An­
dreja in Matije Gollmajerja 
(prvi je bil pozneje goriški 
n adškof, drugi fin. uradnik v 
Trstu), Mihč Kastelica itd. 
F ešeren je bil v šoli tri leta 
za njim, Cop pa dve leti pred 
nam.

Po dokončanih študijah je 
d. bil Vidic 1. 1822 službo na 
C nnaziji v Rzeszowu v Gali­
ci ii. V Galicijo se je odpeljal 
s* upaj s prijateljem Čopom, 
k Je bil premeščen prav te­
ti i z Reke v Lwow. V odroč- 
n n in zapuščenem gališkem 
n stccu Je služil Vidic nad 10 

»n doživel mnogo lepega. 
Si več neprijetnega. Imel Je 
hude težave in spore s pre- 
ItKtom gimnazije; prišel Je v 
preiskavo zaradi incidenta 
med dijaškim pogromom proti

Židom (priložil je klofuto ne­
kemu svojemu učencu, k! se 
ni pokoril njegovim ukazom, 
ko je prišel kot začasen pre­
fekt na «bojišče»); moral se Je 
na dolgo in široko zagovarjat!, 
ker ga je gimn. prefekt ovadil 
kot ireligioznega človeka, kar 
da je pokazal s tem, da je med 
telovsko procesijo govoril itd. 
Leta in leta si je Vidic zaman 
prizadeval, da dobi kako iz­
praznjeno mesto v «Iliriji» ali 
njeni bližini, najbolj je seve­
da želel v Ljubljano. Ne nje­
gove osebne intervenciie ne 
Čopova priporočila niso za­
legla — prišel je pri Metter­
nichovih služabnikih v zamero.

Sele 1834 je končno dobil 
mesto na gimnaziji v Kopru. 
Tu je bil profesor humanitete. 
od 1. 1838-39 prefekt gimna­
zije. Ko pa je bila 1. 1842. 
gimnazija v Kopru ukinjena, 
je bilo celotno gimnazijsko o- 
sebje premeščeno na novo 
gimnazijo v Trst, med njimi 
seveda tudi Vidic. Ali Je Vidic 
takoj prevzel vodstvo tržaške 
gimnazije in jo torej organizi­
ral, ali šele pozneje, bo treba 
dognati iz tržaških dokumen­
tov, prav tako tudi rešiti vpra­
šanje ali ni imel za prenos 
gimnazije v Trst kakih «za­
slug» tudi Stefan Vidic. Seve­
da bi bilo potrebno razjasniti 
tudi vprašanje, koliko Je bil 
Vidic kriv in nekriv sporov in 
neredov na tržaški gimnaziji 
in svoje prestavitve na Reko 
(po poročilu v gimnaz. izve- 
stju trž. gimnazije za 1. 1856 
je bil premeščen na «željo»).

Ce bomo upoštevali gornje 
podatke, nam bo marsikaka 
poteza v Vidičevem portretu, 
ki ga je naslikal Janez Trdina 
v «Bachovih huzarjih» rajum- 
Ijivejša: razumeli bom« nje­
govo birokratičnost, njegovo 
nezaupljivost, njegov odnos do 
cerkve in duhovščine itd.

Vidic Trsta tudi na Reki ni 
pozabil. Ko je prišel čas nje­

gove upokojitve, se je (konec 
0860 ali v zač. 1861) preselil v 
svoj dragi Trst. Ni se pa dolgo 
veselil pokoja; rak ki mu ga 
je na jeziku povzročila tpo 
Trdinovem mnenju) kadilska 
strast, je povzročil, da je kma­
lu v hudih mukah umrl. Ali je 
poleg žene, ki je bila men­
da Ljubljančanka, Martinčkova 
svakinja Bučarjeva, zapustil 
tudi otroke, bi se dalo ugoto­
viti v Trstu.

Vidic se pisateljsko M u- 
dejstvoval, bil pa je dobro raz­
gledan po klasičnem in nem­
škem slovstvu. V dobi svojega 
službovanja v Galiciji in v Ko­
pru si je nabavljal razmeroma 
mnogo knjig, kot je razvidno 
iz njegovih pisem prijateljema 
Matiji Čopu in Mihi Kastelcu.

Poleg neštetih Slovencev je 
v Trdinovih «Bachovih huzar­
jih in Ilirih» opisanih še več 
nemških profesorjev, ki so 
krajšo ali daljšo dobo služili v 
Trstu ali v njegovi soseščini 
(Kopru). Imenujem naj samo 
Johanna Muellerja, ki je pred 
odhodom na Reko 1. 1867 nekaj 
časa služil v Trstu. Pozneje Je 
bil univerzitetni profesor v 
Innsbrucku. Trdina ga popi­
suje pod imenom Hiler. Pod 
imenom Bena Hukepak je 
popisan profesor Benedici 
Knapp, poznejši profesor lju­
bljanske in ravnatelj kočevske 
gimnazije. V Trstu je služil 
1. 1855. Tudi najogabnejši od 
vseh nasprotnikov slovanstva 
v Hrvaškem Primorju, Priap 
Sufterle, s pravim imenom 
Franz Spitaler, je služil v ne­
posredni bližini Trsta. L. 1857 
je bil namreč premeščen z Re­
ke v Koper in je tu ostal do 
1. 1862, ko so ga premestili v 
Gorico. Tu je bil 1. 1870 zara­
di nemoralnega življenja od­
puščen iz službe. Toda kranj­
ski Nemci ga niso zapustili 
v tej stiski. Dali so mu uredni­
štvo ljubljanskega nemškega 
lista Laibacher Tagblatt, v ka-

Pisec obravnava v svoji 
knjigi, ki obsega 160 strani, 
67 vrst rib, nekóliko vrst ra­
kov in mehkužcev. Vso snov 
je razdelil, — rekel bi — po 
f/ospoetorskj važnosti in biolo­
ški zanimivosti. Tako so ri­
bani, ki imajo večjo važnost 
v našem gospodinjstvu in ki 
so biološko bolj zanimive, 
posvečeni tudi večji članki. 
Pogodil je avtor, da ni na 
dolgo in široko opisoval svojih 
ljubljencev ter se omejil le 
na značilnejše znake, po ka­
terih lahko ločimo «bo od 
ribe. Lepo je, da govoriš o 
tem, kaj in kako so misliti že 
stari narodi o tej ali oni ribi 
in kaj m-slirno mi danes. Ka­
ko in zakaj so se spletle raz­
ne bajke in pripovedke o 
tej ali oni morski živali. Za­
bavno nam pripoveduje o raz 
nih načinih ribjega lova. Po­
sebno živo nam prikaže lov 
na tirna (stran 135). Iz ribje­
ga trga nas vodi v tržaške 
gostilne in kuhinje, kjer je 
ozračje nasičeno z vonjem po 
cvrtih ali pečenih ribah in 
drugih okusnih inorskih pre­
bivalcih. Knjiga nam nudi 
mnoge odlične članke, ki jih 
uživaš kakor bi čital bajke 
in povesti. Prepričan sem, da 
bo marsikateri bralec ne en­
krat, pač pa večkrat prebral 
te članke, da bodo mnogi s to 
knjigo v roki hodili po rib­
jem trgu in opazomli mor­
ske živali z večjim zanima­
njem. Vsakdo pride na svoj 
račun: ljubitelji prirode, ri­
biči, trgovci, gospodinje in 
gospodarji, sladkosnedneži in 
ceio tržaška mularija. Na ni- 
koaar ni pozabil prof. Penko.

Seveda ni avtor v svojem 
delu prezrl tudi požrešnega

terem se je v središču Slo­
venije z vso zagrizenostjo 
bojeval proti pravicam sloven­
skega ljudstva v njegovi lastni 
deželi. . .

Ta kratek sprehod po gale­
riji Trdinove spominske lite­
rature naj poživi tako zanima­
nje za tega našega klasičnega 
pisatelja kot tudi za zgodovi­
no naše kulturne preteklosti v 
Slovenskem Primorju.

JANEZ LOGAR

PRH MERO
V nedeljo 4. t.m. bo v «Av- j ničevost in praznoto povprei- 

ditoriju» premiera Gogoljeve- nega človeka in poda vse te 
ga «Revizorja» v režiji Jožeta siromašne in tegobne, člove- 
Babiča. Brez dvoma je to škemu pogledu največkrat 
pomemben dogodek v našem skrite lastnosti s tolikšno si- 
kultumem življenju, da more I lo», kot piše sam o sebi v
SNG po dolgem času zopet 
uprizoriti premiero v mestu, 
čeprav še vedno ne v svoji 
dvorani. Razen tega pa je ta 
premiera važna tudi zato, ker 
bom0 mogli v glavni vlogi 
pozdraviti gosta Lojzeta Po­
tokarja iz Ljubljane.

N. V. Gogolj ni poznan sa­
mo p Rusiji, katere sin je, 
temveč po vsej Evropi in po 
vsem svetu. Bil je v vsej 
svetovni književnosti prvi, 
k; je bii «o toliki meri spo­
soben, da p živih in sočnih 
barvah naslika nekdanjega 
življenja majhnost in bedo.

morskega roparja, ki dela na­
šim ribičem toliko preglavic, 
■nenasitnega delfina? Le pre- 
čitajte članek o tem čudnem 
sesalcu na strani 13 in ne bo­
ste se kesali! Knjiga se kon­
čuje s člankom o morskih 
klobukih, ki se včasih po­
javljajo v našem zalivu p ne­
ukih množinah. Kako čudna 
je ta žival in še bolj čuden 
njen razvoj.

Večkrat je zelo težko sa­
mo po opisu razločiti ribo od 
ribe, zato je knjiga opremlje­
na tudi z dobrimi slikami, na 
katerih so srečno zadeti zna­
čilni znaki one ribe, o kateri 
članek govori.

Ne vem pa, zakaj ni slike 
morskega klobuka, oziroma 
polipa.

Na koncu knjige sta dva 
seznama: Prvi omenja imena 
v slovenščini in imena, IcaJcor
jih uporabljajo na tržaškem 
ribjem trgu, drugemu pa je 
dodano še znanstveno, to je 
latinsko ime.

Pripomnil bi, da imamo za 
«kaparocole» lepo zveneči slo­
venski izraz škriki.

Ne bom več dosti razpra­
vljal o tej knjigi, marveč naj 
vsak seže po njej, naj jo pre­
čita od začetka konca in ne 
bo mu žal!

S.

«Izbranih mestih iz korespon­
dence s prijatelji».

Doba, v kateri je Gogolj 
živet, je bila doba strogega 
absolutizma in cenzure. Alek­
sander 1. in Nikolaj I, sta Z 
vislicami in pregnanstvom 
strahovala ljudstvo, Gogolj je 
že zgodaj kritično opazoval 
svojo okolico in spoznal pro. 
palasi in korupcijo v državi. 
Sklenil je da se bo s peresom 
boril pròti tej družbi, proti 
temu krivičnemu redu. Tako 
so nastala njegova najpomem­
bnejša dela. med ka'.erimi je 
na prvem mestu roman «Mrt­
ve duše». Poseben pomen pa 
je Gogolj pripisoval gleda­
lišču ki najbolj neposredno 
učinkuje. Zato je zasnoval 
komedijo «Revizor», ki pa se 
je dolgo borila s cenzuro, pre­
den je doživela krstno pred­
stavo. «Revizor» je ruska 
družbena satira, polna genial. 
nih domislic. Gogolj biča v 
tem svojem delu neumnost, 
podlost in brezsrčnost biro­
kracije ter razkrinkale dru­
žabne laži. Njegovi liki so ži­
vi in neposredni, vzeti so iz 
resničnega življenja. Gogolj 
je sam v Petrogradu dobro 
spoznal uradniško živl; enje 
in tam zajel snov za svojega 
«Revizorja». Premiera, kj je 
bila 1 1836. p Petrogradu, je 
vzbudilo nešteto polemik in 
kritik. Povsod so udarili po 
Gogolju, razumela in vzlju­
bila va ga je mladina, ki je 
nadaljevala njegovo delo. Co­
goli je postavil temelje ruski 
realistični literaturi, ki je z 
n le novimi učenci Dortojevu 
ykim. Tolstojem in Gorkim 
dosegla svoj višek.

L. S,

MAOVAZ
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Maovaz Je v galeriji «Scor­
pione» razstavil umetnine, pri 
katerih je uporabil tehniko iz­
bočenih slik na bakrenih tan­
kih listih. Te reliefne slike 
vplivajo na gledalca s svojo 
prirodno r preprosto prvotnostjo 
in s tankočutno zaverovanostjo 
v to, kar je hotel umetnik pri­
kazati. Umetnik je znal upodo­
biti v teh umetninah pridih 
čustvenega nastrojenja predme­
tov, živali In ljudi s smiselnimi, 
krepkimi potezami in z nekako 
starinsko prevleko brez odveč­
nih pritiklin, tako da se lahko 
popolnoma poglobimo v duho­
vno vsebino slik. Pričujoča sli­
ka nam predstavlja bajeslovno 
grško osebnost Ikara, ki je s 
svojimi , iz peres velikih ptic 
sestavljenimi perutmi zlepljeni­
mi z voskom skupno s svojim 
očetom letal po zraku ter se 
pri tem preveč približal soncu. 
Vroči sončni žarki so raztopili 
vosek In Ikar Je strmoglavil na 
zemljo^

mnuEKHJir.Enfì I
|~za tvojo knjižnico jj tj jj

Slovenska kademija znano- 
eit in umetnosti je ob koncu 
preteklega leta močno poživila 
svoje založniško udejstvovanje 
ter izdala več znanstvenih del. 
Tako Antona Melika razpravo 
Planine v Julijskih Alpah ki 
predstavlja študijo o planšar­
skem življenju in planinskem 
gospodarstvu v slovenskih alp­
skih predelih. Ta knjiga ne bo 
prišla prav samo geografom in 
gospodarskim strokovnjakom, 
temveč tudi vsem ljubiteljem 
gora zlasti še, ker je oprem­
ljena s kartami in številnimi 
slikami planin in zgradb. Dru­
ga knjiga, ki jo je izdala Slo­
venska akademija, je obsežno 
delo profesorja ljubljanske uni­
verze Josipa Korošča z naslo­
vom: Staroslovansko grobišče 
na Ptujskem gradu. Knjiga 
predstavlja poročilo o uspehih 
arheoloških izkopavanj na Ptuj­
skem gradu v preteklih letih. 
Pri teh izkopavanjih so od­
krili tudi ostanke cerkve iz 
rimskih časov. O tem pa ja 
isti avtor napisal posebno raz­
pravo, ki je izšla v samostojni 
knjigi pod naslovom: Ptujski 
grad v kasni antiki. Razen teh 
treh knjig je Slovenska akade­
mija izdala še dve knjigi raz­
prav, in sicer prvo knjigo 
razprav razreda za zgodovino 
in društvene vede in prvo 
knjigo razprav razreda ra filo­
zofske in literarne vede. Konč­
no naj omenimo še Letopis 
Slovenske akademije, v kate­
rem je vse gradivo ® delu 
Akademije v letih 1948-1949.

Med novimi leposlovnimi 
knjigami sta dva nova zvezka 
Male knjižnice, ki jo izdaja 
Slovenski knjižni zavod. To sta 
Emila Zolaja novela Napad na 
Mlin in Stefana Zweiga Tri 
novele o , ljubezni. V noveli 
Napad na mlin popisuje Zola 
zgodbo iz francosko-pruske voj­
ne, v kateri se morata mlinar­
jeva hčerka in njen ženin na­
mesto, da bi se poročila, bo­
jevati s Prusi, pri čemer iz­
gubi ženin življenje. Prevaja­
lec je slovenskemu prevodu no­
vele dodal kratko besedo o ve­
likem francoskem romanopiscu 
Zolaju in njegovem delu. V 
drugi knjigi pa so tri Zwei- 
gove novele, med katerimi sa- 
vzema osrednje mesto Pismo 
neznanke. V tej noveli popisuje 
pisatelj nekoliko neverjetno 
zgodbo o ženski in pisatelju, 
ki ima z njo tudi otroka, ne da 
bi sam vedel za vezi, ki so 
se spletle med njima.
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Pred letom dni so se ljudje hudo jezili na neki Časopis, ki 
je objavil vest, da se misli egiptovski kralj poroCiti s se­
demnajstletno deklico Narriman Sadek. Medtem pa so to sen­
zacionalno vest večkrat potrdili. Arabski kralj Iz Yemena 
Je na primer daroval svojemu bratrancu v Kairu ob priliki 
njegove bodoCe poroke lepo zraščeno kamelo kot imenitno 
tn pomembno darilo. Slika kaže natovarjanje kamele v 

sueški luki.

v zapadnoafriSkem mestu Dakarju » zaradili stanovanjsko 
naselbino tako imenovanih balonskih hiš. Hišice nudijo 
prijeten pogled in marsikatera Črnska družina bo labko v 

bodočnosti rekla: Moj dom je moj balon...

Penicilin In streptomicin nista 
nič proti virusom

Znanstveniki so našli veC mo­
dernih zdravil, ki krote razne 
kužne bolezni. Najvažnejša sta 
med njimi penicilin in strepto- 
micin. Toda tudi ta dva nista 
kos vsem povzročiteljem vsa­
kovrstnih kužnih bolezni Ko 
pa je toliko teh mikrobov, ki 
so tako različni po svoji obliki 
in po svojih lastnostih Ti dve 
tako močni zdravili sta se iz­
kazali popolnoma brez moči 
do svojevrstnih mikrobov, ki 
jim pravimo virusi.
Virusi se zarijejo v celice in 

jih uničujejo.
Virusi so čudoviti mikrobi. 

Dolgo so sploh dvomili o njih. 
Tako majhni so, da jih niti z 
najboljšimi dosedanjimi pove- 
čalnimi stekli in s podobnimi 
pripravami, ki kar tisočkrat 
povečajo, ne moremo videti. 
Toda končno so pa le po posle­
dicah in učinkih, ki jih puste 
na živih bitjih, začeli verjeti, 
da take okvare na živih bitjih 
narede posebna živa bitja, ki 
jih ne moremo videti, pač pa 
po vsem lahko sklepamo, da 
žive, da škodujejo živim bitjem 
da jedo, da se množe. Ugotovili 
so še eno njih prav posebno 
zoprno lastnost, da se tl viru­
si, z razliko od drugih mikro­
bov, nasele prav v celice in 
tam oprayljajo svojo grozno 
obrt; žro celico, jo izmozgavajo 
in končno uničijo. In če uni­
čijo celice živega bitja, uničijo 
s tem tudi celo živo bitje.
Ne samo juho, čaj In makarone, 

tudi kužne klice cedijo.
Na vsak način so Jih hoteli 

ujeti. Samo kako jim priti do 
živega? Vsi poznamo cedila. 
Tekočina gre skozi, goščava 
ostane. Saj poznamo cedila za 
makarone, za juho, za čaj. Tu 
so pač debele luknjice, pozna­
mo pa še tanjša cedila. Boljše 
cedilo je, recimo, tkanina. Sko­
zi njo odlično cedimo, n. pr 
paradižnikovo mezgo. Toda zna­
nost pozna še vsa tanjša cedi­
la - filtre - in če cedimo skozi 
filtre, pravimo, da filtriramo.

Virusi iu influenca.
Kdo je ni imel?

Rekli so znanstveniki: «Do­
bro, teh virusov ne vidimo, to­
na ml Jih bomo filtrirali; Jim 
bomo le dali vetra». Vsi pozna­
mo influenco. Kdo pa je ni imel 
letos pri nasi Posebnih mikro­
bov, ki bi povzročili influenco,

»Silil
TRIJE PRIJATELJI ČLOVEŠTVA

OD TU im TAM
Sonoo postaja topioišo

Sončna toplota, ki prihaja na zemljo, se 
je v zadnjih dvajsetih letih povečala za 
#,0025%; ta povišek so registrira li instrumenti 
astrofizikalnega laboratorija, ki ga ima Smith- 
sonov zavod iz Washlngtóna na vrhu gore Mon- 
tezuma v Čilu. To povečanje sončne toplote, 
ki je na videz neznatno, je vendar tolikšno, 
da znatno vpliva na zemeljsko podnebje. 
Znanstveniki so od leta 1920 do danes nad 
16 tisočkrat izmerili sončno kon stanto, to je 
število kalorij, ki jih prejme od sonca v eni 
sekundi črna kocka v obsegu 1 kub. cm, za 
katero se predpostavlja, da leži izven zemelj­
ske atmosfere. Podatki laborato rija na gori 
Montezuma se pa tudi strinjajo z drugimi me­
teorološkimi opazovanji, ki dokazujejo, da se 
povnrečna temperatura, zlasti v zadnjih časih 
veča.

Meteorološko kazalo
Na vrhu 30 nadstropne palače so sredi 

New Yorka postavili razsvetljeno vremensko 
kazalo, visoko cca 45 m. Naprava obstoji iz 

kovinskega droga, na vrhu katerega je nekaka 
zvezda, ki Jo obdaja 57 razsvetljenih obročkov. 
Zvezda prikazuje vremenske napovedi v raznih 
barvah: zelena luč pomeni lepo vreme, stalna 
oranžna oblačno vreme, oranžni bliski dež, 
beli bliski sneg, krogi pa kažejo temperaturo: 
Če mpč svetlobe narašča od spodaj navzgor, 
pomeni, da temperatura narašča, če moč sve­
tlobe padla, se temperatura manjša, če je luč 
stalna, je tudi toplota stalna.

Nič voč rezlfanfa 
po šolskih klopeh
Ameriška cianamidna družba v New Yorku 

le izdelala plastično snov, s katero prevlečejo 
3okke klopi; ta snov hi samo odporna proti 
črnilnim in drugim madežem, pač pa se po 
njej tutti ne more praskati ali rezljati.

Umeten požiralnik
. V neki kliniki v Baltimoru so napra­

vili operacijo, pri kateri so nekemu pacientu, 
“i je imel raka na požiralniku, izrezali bolna 
mosta in vložili umeten požiralnik iz. upogljive 
Plastične mase. Kmalu za tem je mogel bolnik, 
m ni že tri mesece skoraj nič Jedel, prvič 
^Pet normalno jesti.

Perlon boljši od nylon»
Kakor je pred tridesetimi leti zaslovela 

nmetna svila in kakor gre zdaj glas o nylonu,

tako bomo morda v nekaj letih najbolj ce­
nili umetno blago perlon.

Nemški kemiki so namreč iznašli umetno 
nit perlona že pred več leti, toda blago iz 
nje so uporabljali predvsem za padala. Per­
lon je fenolova smola, ki jo pridobivajo iz 
oglja in apna; smolo razredčijo in jo skozi 
ozke cevčice brizgajo v kislo raztopino, v ka­
teri se smola strdi v nit.

Pri nekem materialu, ki je trpežnejši kot 
nylon, mislijo ženske najprej na nogavice, in 
res so za poizkušnjo napravili perlon-nogavice 
ki so vzdržale 15 mesecev, ne da bi se spu­
stila le ena sama nitka. Kakšna sreča da 
bi zadostoval par nogavic za vse letol Toda 
niso napravili iz perlona le nogavic, temveč 
tudi ščetke, torbice, vrvi in celo umetne oči.

Perlonova nit je izredno lahka; kilome­
ter dolga ne tehta niti en gram. Deset kilo­
metrov niti lahko stisnemo v pest in pisemska 
tehtnica, na katero denemo v klobčič zvito nit, 
se komaj nagne. Je pa ta nit tako močna, da 
obesimo nanjo lahko likalnik^ brez strahu da 
pade. Ce bi bil Damoklej svoj'slavni meč obe­
sil na perlonovo nit, bi lahko brez skrbi spal 
pod njim.

niso našli. Ker pa se influenca 
prenaša od človeka do člove­
ka in se ljudje med seboj ku- 
žijo, so rekli, da so pač na­
znani virusi vzrok influence. 
Dovolj, da pride malo sluzi iz 
nosa bolnika na zdravega Člo­
veka pa je že tudi ta okužen, 
dobro, ta sluz bolnika okuži 
zdravega.
Toda virusi gredo tudi skozi 

najtanjša cedila.
Ce napravimo res zelo. zelo 

tanek filter z res prav tenkimi 
cevčicami, bomo pa le ujeli te 
viruse, da nam ne bodo ušli 
skozi filter. Ce bomo torej to 
sluz precedili skozi tak najtanj­
ši filter, ki je narejen iz por­
celana, bodo ti virusi ostali na 
filtru-cedilu. sluz bo šla skozi. 
Ce bomo to filtrirano sluz pre­
nesli na zdravega, pa ta ver­
jetno ne bo zbolel za influen­
co, ker bodo pač te kužne klice 
ostale na filtru. Toda poizkus 
je dokazal nasprotno Tudi ta 
precejena sluz je že okužila 
človeka. Dokaz, da so kužne 
klice šle skozi tako tanko ce­
dilo. Zato pravijo tem’virusom 
flltrabilnl virusi.
Kje dobili zdravilo, ki bo po­
grabilo za vrat viruse, celicam 

pa ne bo škodilo.
Težak je boj proti tem ne­

srečnim filtrabilnim virusom. 
Tako majhni so, ujeti se jih 
ne da, in kot so ugotovili, se 
ti nesrečneži zarijejo v celice 
in imajo v njih svoje gostije. 
In sedaj dobiti zdravilo, ki bo 
šlo v celice, ne da bi jim ško­
dilo, pač pa zagrabilo za vrat 
samo viruse. Obupen boj.

Penicilin in streptomicin sta 
se izkazala brez moči. Naj na­
štejem le nekaj bolezni, ki so 
jim virusi vzrok. Influenca, 
pasja steklina, ošpice, norice, 
otroška paraliza, rumena mrz­
lica in še mnoge druge. Prav 
nerodne bolezni in med njimi 
nekatere prav hude.
Znanstveniki iščejo plesni, da 

dobe iz njih zdravilo.
Ko 50 znanstveniki naSli Iz 

plesni penicilin in streptomicin, 
so prav mrzlično iskali še 
plesni, ki bi bile kos še drugim 
mikrobom, posebno pa virusom.
Aureomicin zlatorumene barve

Dr. Duggar in C. W. Hessel- 
tine sta v Ameriki našla neko 
posebno plesen in dobila iz nje 
neko posebno snov, podobno 
peniciiinu in streptomicinu. Ta 
snov je zlatorumene barve. 
Ker se pravi latinsko zlat au- 
reus in se imena mnogih teh 
zdravil v glavnem končujejo 
na-cin, sta jo Imenovala aureo­
micin

Aureomicin je kos virusom
Aureomicin je čudovita snov. 

Ta je kos tudi virusom in ne 
kvari celic. Ko sta našla aureo­
micin, sta začela s poizkusi. 
Seveda najprej na živalih. Tu­
di na živalih, ki so bile okuže­
ne z virusi, so se poizkusi ob­
nesli. Potem so pa poizkušali 
zdraviti ljudi z aureomiclnom. 
To je dolga zgodba. Kam bi 
prišli, če bi hoteli o vsem go­
voriti.

Prvi bolnik, ki so ga zdravili 
z aureomiclnom In ga tudi 
ozdravili, je bil neki Romun, 
ki je imel pegasti tifus Zdra­
vili so ga najprej s penicili­
nom, toda brez uspeha, bolezen 
se je slabšala; ko pa so začeli 
z aureomicinom, pa je bilo

Četrta spolna bolezen in 
aureomicin

V Ameriki je med zamorci 
še neka posebna spolna bole­
zen, ki jo imenujejo Četrto 
spolno bolezen poleg treh na­
vadnih, ki so razširjene tudi 
pri nas. Bolečine v spolnih 
organih in močne otekline bliž­
njih žlez. Uverjeni so bili, 
da je teh bolezni vzrok po­
seben virus. Ta bolezen je po­
sebno nerodna in težko ozdrav­
ljiva za ženske. Toda aureo­
micin, ki uničuje viruse, je 
že pri prvih poizkusih ozdravel 
to četrto spolno bolezen.

Aureomicin si utira pot.
Tudi v zdravljenju raznih 

očesnih vnetij in samega tra- 
homa, ki ga povzroča eden iz­
med virusov, se je aureomicin 
sijajno izkazal.

Aureomicin že preizkušajo 
in dnevne izkušnje kažejo nova 
pota in nova spoznanja. Tudi 
pri nas že poznajo ljudje au­

reomicin. Vedo, da je silno 
drag In tu in tam se čuje, da 
so nekateri ljudje ozdraveli po 
čudežni moči aureomicina. Eno 
je gotovo: aureomicin je važno 
in nad vse učinkovito zdravilo, 
ki je sposobno priti do živega 
tudi samim virusom.

Pravili so, da aureomicin 
škodi krvi, pa ni res.

Sicer pravijo nekateri, da je 
aureomicin res zlat, kar se 
učinkovitosti tiče, da pa slabo 
vpliva na kri in da postane 
človek, ki se dalje časa zdravi 
z njim, slabokrven. Aureomi­
cin kvari baje one dele v tele­
su, kjer se dela kri Toda stvar 
ni tako huda. Najprej so do­
gnali, da nima aureomicin sla­
bih posledic za kri, če mu do­
dajo malenkost železa. Pozne­
je so pa uvideli, da niti železo 
ni potrebno, da je čisto dovolj, 
če dajemo v telo sam aureo­
micin, ki pa mora bit! primer­
no razredčen.

Trije prijatelji človeštva
Človeštvo naše dobe je dobi­

lo tri važna zdravila, ki ga 
rešujejo iz objema hudih kuž­
nih bolezni - penicilin, strepto 
micin in sedaj še aureomciin.

P. T.

UST LETEČIH
krožnikov pojasnjena
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Večinoma so spuščali balone «Skybooki s poskusnih letališč, 
pogostoma pa ludi s krova oklopnic in letalonosilk v Tihem 

oceanu

| kmalu dobro.

2e nekaj let sem Sp mnogo 
piše in govori o letečih krož­
nikih, ki so jih ljudje videli, 
sedaj tu, sedaj tam, ne da b! 
si znali razložiti, kaj so te o- 
krogie plošče. Ljudska fantazija 
se je sprostila in govorilo se 
Je celo o nekih letalih posebne 
konstrukcije, ki so jih poslali 
v zemeljsko ozračje Marsovci, 
to je prebivalci planeta Marsa. 
Sedaj je ta tajnost pojasnjena. 
Doktor Urner Liddel, načelnik 
za raziskavanja o sestavi in raz­
družitvi atoma pri mornari­
škem uradu za znanstvena ra­
ziskavanja v ZDA, je izdal po­
ročilo o teh letečih krožnikih.

Ti krožniki so baloni iz tka­
nine stkane iz neke plastične 
snovi s premerom približno 33 
m, katere so imenovali «Sky- 
hook» (nebesni srpi). Leteli so 
ti baloni po zraku, ker so jih 
gnali vetrovi s hitrostjo 240 km 
na uro. Vsakokrat ko so jih o- 
pazili na zenrJji so bili od nje 
oddaljeni 15 km, toda prej so 
ti baloni dosegli višino 30 tisoč 
metrov, kjer nj več zemeljskega 
ozračja. Te balone je spuščala 
v zrak gori omenjena ustanova. 
S pomočjo znanstvenih apara­
tov. ki so sarr.doejno beležili in 
merili eksplozijo atomov bom­
bardiranih po kozmičnih delcih 
iz višjih mrzlih plasti v pro­
storu vsemirja, so po padcu na 
tla proučevali te pojave zato, 
da bi jih lahko obnovili pod 
znanstvenim nadzorstvom v la­
boratorijih, kar bo lahko slu­
žilo za odkritje novih gonilnih 
sil. Ta raziskavanja so začeli L 
1947. Na balonu je bila pri­
trjena 76 kg težka škatla z 
znanstvenimi aparati. Spuščali 
so te balone y raznih krajev 
ZDA, s samotniu otokov Tihega

oceana in z letalonosilk. Po 8 
urah se je škatla sama odtrgala 
od balona in s padalom zapla­
vala na zemljo, kjer so jo poi­
skali. Balon sam pa je letel še 
približno 30 ur, dokler mu ni 
zmanjkal plin. In v teh balo­
nih so ljudje videli leteče krož­
nike, katere so opazili večino­
ma zvečer, ko so jih obsvetlje- 
vali žarki zahajajočega sonca 
poševno, kar je vzbudilo zaradi 
optične prevare v gledalcu vtis, 
da vidi okroglo ploščo in ne 
oble. Krožnik je bil tedaj pri­
bližno 20 tisoč m visoko in nje­
gova velikost je bila za opa­
zovalca iz letala 30 krat večja 
od zvezde Venere. Z nekoliko 
fantazije so gledalci lahko vi­
deli tudi motor, ki ga seveda 
ni bilo, in v balonskem prive­
sku uhajajoči plin.

Ker so venomer prihajala naj­
različnejša in zato si naspro­
tujoča poročila o teh tajlnstve- 
nih letalih, so morali razisko­
valci sami ugotoviti, ati so ti 
leteči krožniki le njihovi balo­
ni, ali pa če ni morda tudi še 
kaj drugega vmes. Ko se je ka. 
petan Mantell skušal približati 
nekemu takemu krožniku v vi­
šino 10 tisoč metrov — balon 
sam pa je bil v resnici mnogo 
više — ni mogel več dihati, 
ker ni imel s seboj priprave s 
kisikom za dihanje In Je strmo, 
glavil v globočino.

Amerišika mornarica priprav­
lja sedaj štirikrat večje ba­
lone, ki bodo lahko dosegli vi­
šino 40.000 metrov in tako bo- 
mo lahko čez leto dni zopet 
opazovali nove leteče plošče in 
morda bodo zopet govorili, kot 
pred leti, da je pri Mehiki pad­
lo na zemiio letal« s Marso­
vimi človečki.
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'boJUb ifi, d&
.. da je koža eden najdragocenejših in najbolj 

vsestranskih služabnikov našega telesa. Varuje naa 
pred mehaničnimi, kemičnimi in temperaturnimi po­
škodbami, in nas tudi opozarja na sovražnike. Tako 
reagira na toploto, mraz, pritisk in bolečine. S hi­
trostjo 120 km v sekundi preneso živci poročila od 
kože do hrbtnega mozga in odtod k možganom. Miši­
čevje dobi n pr. ukaz: naj premaknemo prste in 
prsti se instinktivno premaknejo, preden pride ukaz 
od možgan. Kako dober obveščevalec našega telesa 
je koža, spoznamo tedaj, če nam živci več ne rea­
girajo na dražljaje.

Ker je koža važen izločevalni organ, jo moramo 
zelo negovati. Človek namreč izloči v 24 urah lahko 
15 litrov potu. toda vedeti moramo, da koža ne izloča 
s potenjem samo nesnage iz telesa, temveč odaajs 
tudi toploto, in sicer 4/5 telesne toplote in če nas 
zebe dobimo kurjo polt. Ta nastane tako, da se tiste 
male' mišice, ki jih vsebuje vsaka telesna dlaka, sti­
snejo, zaradi česar tudj vzravnajo in pri tem se dlačni 
mešički dvignejo kot majhne vzbokline. S tem da 
se mišice stisnejo, se proizvaja toplota. Koža tako 
poskrbi, da se telesna temperatura vzdržuje na neki 
določeni višini.

Koža izloča tudi maščobo in če ne v zadostni 
meri si moramo pomagati s kako mažo.

Koža ima tudi to sposobnost, da vsrkava; tako 
odpre svoje pore za maže, za vodo, v kateri se 
kopamo, in tudi za razne redilne snovi.

Koža opozarja zdravnika tudi na razne bolezni. 
Ce kaj z jetri ali z žolčem ni v redu. postane rumena.

Znano je tudi, da je koža važen dihalni organ m če 
si je n. pr. pretežni del oparimo, se lahko zadušimo,

Ce jo obseva sonce, proizvaja tudi vitamin D, 
seveda pa pretirano sončenje škoduje.

Na nekatere snovi reagira koža z izpuščaji in 
pri mnogih splošnih boleznih sodeluje, n. pr, pri 
škrlatinki, ošpicah itd. Seveda pa ludi kožna bolezen, 
Irhko škoduje našemu organizmu.

T
Zdravilne
rastline ESKA

1
Pomlad prebuja gmajno. 

Mea prmmi se je zbudila 
leska. Drugo ie skoraj vse 
spi, leska pa ie cvete. Nje­
ne dolge matice, čudovito 
izdelane in izrezljane so 
lira va mojstrovina. Kdo jih 
ne pozna. Toda niso samo 
te mačice cveti leske, še 
drugačne cvete ima leska. 
Le bliže si sedaj poglejte 
lesko, prav pozorno in na 
svojo veliko začudenje in 
veselje boste opazili še le­
pe, prav majhne, žwo-rot- 
nate šopke, Tudi to so cveti. 
Leska ima namreč dve vrsti 
cvetov, dolge viseče čudo­
vite mačice in pa majhne 
rdeče cvetke. Botaniki raz­
lagajo, da so dolge mačice 
skupina cvetov ali razcvetje 
moških cvetov, ki ne dajo 
dobrih okusnih lešnikov, 
marveč le s svojim rume­
nim prahom, ki se kadi iz 
njih, oprašijo rdečo skupino 
ženskih cvetov, da se iz njih 
razrastejo nam vsem znani 
okusni lešniki. Tako je torej 
s to lesko. Ima moške in 
ženske cvete, kot to dobro 
poznate pri lumai. Saj ve­
ste, koruza, ima na vrhu ve­
liko belkasto razcvetje, iz 
katere se kadi prah. ki opra­
ži in oplodi koruzne storže, 
da na njih zraste in dozori 
sladka koruza.

Leska je še gola in brez 
listov, zdaj je čas, da si na­
beremo teh viseiih mačic vn 
si jih skrbno posušimo. Pra­
vijo, da so te mačice zelo 
koristne, ko katero sitno 
vnetje muči tvoja uboga 
pljuča. Caj iz teh mačic ba­
je prisili telo do potenja, ki 
je že pol ozdravljenja. Dru­
gi pa zopet ne morejo pre­
hvaliti tega čaja. ki se, kot 
pravijo, zelo izkaže, ko so 
čreva bolna in človeka muči 
griža.

Toliko o mačicah, toda s 
tem še z lesko nismo kon­
čali Leska ima tudi skorjo. 
Ce ' vas mučijo krčne žile, 
posebno če je zadeva že prav 
zastarela, potem je dobro na 
take zastarele, nerodne krčne 
žile staviti obkladke iz le­
skovega lubja, Caj iz lesko­
vega lubja pa se tudi uspešno 
bori proti mrzlici, posebno 
proti taki mrzlici, ki se po­
navlja.
, Toda tudi tisti, ki ne pozna 
niti leske niti njenih moj­
strsko izdelanih in okra­
šenih mačic, pa pozna okus­
ne lešnike. O, te Pa pozna 
prav vsakdo, če ne od dru­
god, pa vsaj iz izložb. Ti 
lešniki imajo v sebi dosti 
sladkega olja. Prav tečna 
hrana. Todg ne samo hrana, 
te lešnike naj jedo oni, ki 
so btedičavi in slabokrvni. 
Pravijo, da večajo lešniki 
pritisk krvi v žilah. Koliko 
je ljudi bledičovih in sla­
bokrvnih ,kaj če ne bi po­
izkušali malo gristi m glo­
dati lešnike. Škodilo prav 
gotovo ne bo, če že ne ko­
ristilo, Toda stare stoletne 
izkušnje govore, da niso ta

sladka jedrca kar tako. To­
da še o eni čudoviti moči 
lešnikovih jedrc govore sta­
ra pisanja in nasveti starih 
ljudi. Ta jedrca baje po­
spešujejo plodovitost, poseb­
no nekoliko starejšim mo­
škim osebam vračajo nekda­
njo moč in svežost. Prav P"~ 
prostim ljudem je leska že 
od nekdaj znamenje rodovit­
nosti. C e je dosti lešnikov, 
menijo, da bo dobra letina in 
naslednje leto mnogo otroK. 
V starih časih so verjeli, da 
ima leska tudi čarobno muč; 
z njo so hodili p ris in začr­
tali z njo krog, kamor so 
klicali rogatega, da bi jim 
prinesel denar.

Tako je z lesko. Zdaj cvete 
po naši gmajni. Se malo in 
zažarela bo v pomladni le­
poti vsa gmajna in požutili 
bomo na lesko Toda jeseni 
bomo zopet mislili ng našo 
prijateljico lesko, ko se nam 
bo zahotelo sladkih svežih 
hrustajočih lešnikovih jedrc.

MALOKRVNOST PRI OTROCIH
Kri je posebne vrste tekoče 

tkivo, nahajajoče se v srcu in 
ocevju žil, ki opravlja važne 
življenjske funkcije. Srce po­
tiska kri po ožilju, ki mre­
žasto prepleta vse telo. Sesta­
va krvi je precej zamotana: 
tekoči del imenujemo sokrvi­
co ali serum, ostali del tvorijo 
rdeče in bele krvničke ter 
krvne ploščice. V normalnih 
pogojih obstaja določeno raz­
merje med serumom in krvnič­
kami ter med različnimi obli­
kami krvničk samih. Cim pa 
nastopijo v tej harmoniji mot­
nje, govorimo o krvnih bo­
leznih.

Med krvnimi boleznimi za­
vzemajo važno mesto različne 
oblike malokrvnosti, tako ime­
novane anemije. So to stanja.

pri katerih se zmanjša v krvi 
krožeča količina krvnega bar­
vila ali hemoglobina in pa 
število rdečih krvničk. Število 
rdečih krvničk ali, kakor jih 
učeno imenujejo, eritrocitov, 
znaša v kubičnem milimetru 
krvi pri zdravem človeku štiri 
do pet milijonov. Rdeče krvnič­
ke so nosilci hemoglobina, ki 
daje krvi značilno rdečo barvo.

Ker nastopijo pri malokrv­
nosti motnje v sestavi krvi, je 
tudi izmena snovi v tkivih in 
njih preskrba s kisikom neza­
dostna, na kar mora organizem 
seveda reagirati. Srce mora 
črpati in poganjati kri hitreje, 
puls je pospešen, utrip srca, 
ki se poveča, močneišl, žile se 
pričnejo ožiti, zaradi česar po- 
bledi koža in sluznice, mišice

M ASVETI |

Moker krznen plašč najprej 
dobro otresemo, nato pa ga o- 
besimo na prepih in šele ko je 
popolnoma suh, ga nalahno 
natremo s terpentinom In poče­
sano.

« • *
Sobnih cvetlic ne smeš pre­

več zalivati ;ako se hočeš pre­
pričati, če cvetlica potrebuje 
vode, udari s členkom ob lon­
ček: ako je zvok votel, pome­
ni, da je zemlja suha, če pa je 
poln, je zemlja dovolj vlažna.

Rjo od*raniš z noža aH 
srebaih predmetov, če jih na­
makaš v kislem mleku 12 ur. 
potem pa dobro osušiš in zdr­
gneš s plovcem.

« • •
Obrabljene igralne karte bo­

do bolj sveže in gladke, če jih 
potresemo s smukcem in nato 
z mehko staro platneno krpo 
otromo. « • .

Vse predmete iz nebarvanc- 
ga usnja ('torbice, listnice itd.) 
osnažiš s čistim bendnom, s 
sredico belega kruha ali s su­
rovim mlekom.

postanejo ohlapne, tek gine In 
telesna odpornost do raznih 
bolezni se občutno zmanjša.

Ce hočemo ugotoviti vzroke 
malokrvnosti, vidimo, da jih 
povzročajo večinoma nezado­
stno obnavljanje krvi, preveli­
ke izgube krvi ali pa premočno 
razkrajanje krvi.

Malokrvnost, ki nastane za­
radi nezadostnega obnavljanja 
krvi, je zlasti pogosta pri otro­
cih, ki imajo tudi razne druge 
podedovane napake. Ze to, da 
z zdravljenjem ne moremo zbolj­
šati malokrvnosti, dokazuje 
neke vrste dednostno motnjo. 
Podobne ‘ motnje v nastajanju 
krvi se pojavljajo včasih tudi 
pri nedonošenčkih, in sicer po 
navadi v drugem ali tretjem 
mesecu življenja ter polagoma 
izginejo v drugem letu staro­
sti. Vzrok temu je predvsem 
nedonošenost, kajti predčasno 
življenje izven materinega tele­
sa predstavlja za nepopolno 
razvit plod posebne zahteve, 
ki jim dojenčkov organizem še 
ni dorasel. Bledica ali kloroza 
je malokrvnost, ki jo srečuje­
mo zlasti pri deklicah v pu­
berteti. Dasi Igrajo tu važno 
vlogo hormonalne motnje, so 
vendar odločilni činitelji za 
nastanek te vrste malokrvnosti 
pomanjkanje svetlobe, zraka in 
sonca, saj je današnja doba 
Sporu to nekdaj tako pogosto 
bolezen skoro popolnoma Iztre­
bila. Tudi neprimerna in ne­
zadostna prehrana je lahko 
vzrok težkim motnjam v obna­
vljanju krvi. Kakor je mleko 
za dojenčka izredne važnosti, 
tako lahko enostranska mlečna 
hrana škodi. Vse vrste mleka 
vsebujejo premalo železa, ki je 
glavni činitelj pri obnavljanju 
krvi. Pogosto nastopi malo­
krvnost pri zalivančkih od še­
stega do štirinajstega meseca, 
ki se hranijo s kravjim mlekom 
sluzom, sladkorjem ter raznimi 
mokami ter ne dobivajo, veči­
noma zaradi nevednosti mater, 
prepotrebnih dodatkov rastlin­
ske hrane Stalno hranjenje s 
kozjim mlekom povzroča težko 
anemijo posebnč vrste, pri ka­
teri nastopajo spremembe v 
krvi.

Da napravimo dobro masleno 
testo, moramo Imeti precei 
potrpljenja. TV» UTO gr moke 
vzamemo 40 gr mrzle vode, 1/2 
žlice soli in 75 gr surovega 
masla. Najbolje pa je. da de­
nemo polovico toliko masla, 
kolikor tehta testo, ki ga vme­
šamo iz vode in soli.

Najprej zamešamo testo iz 
moke. vode in Soli, ga pusti­
mo, da 15 minut počiva, ga 
nato izoblikujemo v kvadrat 
in vgnetemo vanj zmehčano 
maslo, kakor kaže slika 1. Nato 
zapognemo proti sredi štiri vo­
gle testa (slika 2) mizo po­
tresemo z moko in testo raz­
valjamo, paziti pa moramo, da 
ostane maslo vedno zavito (sli­
ka 3); nato ga položimo po­

čez, ga zložimo v tri gube 
(slika 4) in zopet, valiamo.
kakor kaže «Tka 5; petem ga 
znova zložimo v tri gube in 
pustimo, da počiva 15 minut. 
Postopek zatem še petkrat po­
novimo in preden testo zad­
njič zgubamo, naj zopet počiva 
in končno ga zvaljamo do de­
beline 4 mm. •

Ko mesimo masleno testo, 
moramo še paziti, da desko 
vedno znova potresemo z mo­
ko, da pustimo testo počivati 
na hladnem prostoru in da ga 
prebodemo z vilicami, preden 
ga denemo v peč. Tudi mora­
mo dno pečice ovlažiti in peči 
v vroči peči. Kaj vse lahko 
napravimo iz maslenega tesU, 
izvemo prihodnjič.

Pri malokrvnosti zaradi iz-
Eube krvi le nujno potrebno, 
(3 at f>o Si voc Servai
kajti krvavitve ne nastopajo 
samo pri lahko ugotovljenih 
zunanjih in notranjih poškod­
bah, temveč tudi pri raznih 
kroničnih boleznih. Poleg krva­
vitev iz popkove rane. nosa, 
črevesnih polipov, moramo mi­
sliti tudi na razne zajedalce 
(gliste) in na ledvične bolezni. 
Pomniti moramo, da so pri 
otrocih krvavitve mnogo ne­
varnejše kot pa pri odraslih.

Najobširnejšo skupino malo­
krvnosti predstavljajo, anemije, 
ki nastanejo zaradi razkraja­
nja krvi. Različni strupi oško­
dujejo rdeče krvničke ali pa 
tvorijo s krvnim barvilom raz­
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Kmalu bomo podlagali
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Skoraj bo čas, da podlo­
žimo koklji jajca. V na­
prednih kmetijskih deželah 
uporabljajo umetne valilm- 
ce, pri nas pa le naraven 
valilni stroj-kokljo ali Pk' 
rane.

Valjenje ie na videz zelo 
enostavno. Marsikdo misli, 
da je uspeh odvisen le od 
koklje in števila jajc. Toda 
predvsem si moramo biti na 
jasnem, kakšna jajca mo­
ramo uporabljati za valje­
nje in od kakšnih kokoši. V 
naprednih kmetijskih deže­
lah redijo čistopasemske ko­
koši dobre nesmee. Pri nas 
poznamo le kokoš, ki je pro­
dukt raznih pasem. Do se­
daj se je udomačila le bela 
«hvomiškas kokoš. V Istri 
pa gojimo, čeprav ne čisto­
krvno, «itajerico». Torej še 
nimamo prave kokoši dobre 
nosnice. Vse leto moramo 
pazljivo zasledovati, katere 
kokoši iznesejo največ jajc 
in ravno od teh moramo 
izbrati jajca za valjenje. Pri 
izbiri moramo paziti ,da vza­
memo le jajca od najboljših 
nesnic.

Na kaj moramo ie paziti 
v času valjenja? Ni vsako 
jajce tudi od pasemskih ko­
koši dobro za valjenje. Jaj­
ca morajo biti debela (tež­
ka) Ker je težina jajc ded­
na .moramo stremeti za tem, 
da odberemo za razplod le 

i težja jajca. Jajca za, vlaga­

nje ne smejo biti prestara. 
Cim starejše je jajce, tem 
manj vredno je za valjenje.

Jajca moramo hraniti v 
hladnem ne presuhem pro­
storu. Lupina. pa mora 
Otti gladka. Nekatere naše 
gospodinje delajo veliko na­
pako, da pustijo jajca, pre­
dolgo pod nesnico, ker se 
na ta način jajce pokvari. 
Škodljivo je, shranjevati jaj­
ca, preden jih denemo pod 
kbkljo, v moki ali otrobih, 
ker se na ta način zama­
šijo luknjice na lupini, skoz; 
katere jajce diha. Iz istega 
vzroka ne smemo jajc pred 
vlaganjem oprati. Jajca za 
razplod morajo biti oploje­
na. ker od neoplojenega jaj­
ca ni piščanca, oziroma se 
navadno znali slabič. Slabi­
če dobimo tudi iz jajc, ki 
so bila oplojena v sorodstvu. 
Peteline nabavljajmo vedno 
iz oddaljenih družin. Na vsa- 
iih 10 (in ne več) kokoš 
moramo imeti po enega pe­
telina. Petelin oplodi naen­
krat več jajc v jajčniku. Po 
oplojcnju kokoš več dni ne­
se oplojena jajca., vendar ne 
smemo za valjenje upora­
bljati jajca, ki so bila oplo­
jena pred petimi dnevi.

Eden vzrokov, dg se iz jaj­
ca zvali slaboten piščanec, je 
slaba hranilna sestava jajca. 
Razen zarodka vsebuje jajce 
hranilne snovi (beljak in ra­
men jak), ki so nujno po­

trebne novemu bitju v 
prvem času razvoja. Ako 
jajce ne vsebuje vseh hra­
nilnih snovi, se iz njega raz­
vije slabič. S està,trtna jajca 
pa je odvisna od načina 
krmi jen ja. Krmila morajo 
vsebovali zadostno količino 
beljakovin, maščob, mineral­
nih snovi in vitaminov Eno­
stranska krma nikdar ne 
vsebuje vseh omenjenih sno­
vi. Pri glavni suhi krmi (se­
mena žitaric in moka) mo­
ramo pokladati resnicam do­
sti zelenjave, ki je bogata z 
vitamini, kostno moko, ki 
vsebuje mineralne snovi 
(apno, fosjor) ter mleko in 
mesne odpadke, ki so bogati 
z beljakovinami.

| OBVESTITA |

RAZDELJEVANJE MOČNIH 
KRMIL !

Z namenom, da bi kmeto­
valci vedno bolj spoznali vred­
nost, ki jo imajo prikladna 
močna krmila pri krmljenju 
krav mlekaric, je kmetijsko 
nadzorništvo pričelo razdelje­
vati po polovični ceni, majhne 
količine (kg 60 do 120) posebne 
mešanice za krave mlekarice.

Nakazila lahko dvignete 
pri tehničnem oddelku — pod­
ročnega kmetijskega nadzor- 
ništva — ulica Ghega štev. 6/1 
- vsak dan v dopoldanskih urah

lične spojine tako, da hemo­
globin ne more več sprejemati 
kisika in ga oddajati tkivom. 
Živalski serumi ali neodgovar- 
Jajoče krvne skupine lahko 
povzročijo razpad rdečih kar- 
vničk. Isto velja za kačji in 
čebelni strup ter za strupe ra­
stlin in bakterij. Previdno mo­
ramo ravnati tudi z zdravili, 
ki vsebujejo živo srebro, arzen 
in druge strupe, kajti kljub 
temu, da jih dajemo otroku 
kot zdravilo, utegnejo včasih 
tudi škodovati otroškemu orga­
nizmu na ta način, da povzro­
čajo akuten razpad krvi. Eden 
najhujših krvnih strupov je 
ogljikov okis, ki je sestavni 
del svetilnega plina in nastaja 
tudi pri nepopolnem izgore­
vanju premoga in drv ter 
uhaja iz slabo zaprtih peči.

Je pa še cela vrsta krvnih 
bolezni, ki jih povzroča razpad 
krvi in ki jih spremljajo razne 
oblike malokrvnosti, vendar bi 
pa njih naštevanje prekoračilo 
okvir tega članka.

Dr. & S.

HREN
Med trajno zelenjad naših 

vrtov prištevamo tudi hren. 
Poznamo samorasli «divji 
hren», ki raste kot plevel po 
vrtovih in njivah. Tak hren 
ni kaj prida, ker so debelej­
še korenine navadno prekrat­
ke, daljše pretanke, večkrat 
pa so tudi prestare, lesene in 
neokusne. Ves drugačen pa 
je hren, ako ga pravilno go­
jimo in ki nam da okoli 30 
do 40 cm dolge, debele do 5 
cm ter popolnoma ravne, 
gladke ter mlade in sočne 
korenine.

Hren najbolj uspeva v de­
beli ilovnati zemlji, ki je do­
bro pognojena. Rahla zemlja 
mu ne ugaja.

Hren je sicer trajna rastli­
na, toda pridelujemo ga eno­
letno, in sicer iz centimeter 
dolgih korenin, ki jih je do­
biti povsod, kjer raste. Rano 
sjyomladi potaknemo te k0'
TCtT.ne, ifco smo 3n-1 popT«»}
oro obdrgnili s krpo, da ne 
poganjajo preveč stranskih 
korenin, na pripravljeni gre- 
d ci, v vrstah po 40 cm nara­
zen,' pa ne navpično, ampak 
'prav plitvo poševno‘V smeri, 
kakor tečejo vrste, zato da 
med vrstami zemljo lahko ob­
delujemo. Posamezne koreni­
ne potaknemo po kakih 10 
cm drugo od druge. Tanjši 
konec, ki bo pognal navpič­
ne korenine, pride približno 
10 cm globoko v zemljo, de­
belejši, ki bo pognal ci­
mo, pa samo dobra 2 cm. 
Kadar sadimo, mora biti 
zemlja dovolj vlažna, da 
se nam poševne luknje, 
ki jih naredimo s primemo 
dolgim klinom, sproti ne za­
sipi j e jo.

Med rastjo cfcdelujemo 
hren kakor vsako drugo ze­
lenjad. Cim bolj marljivo 
plevemo in rahljamo zemljo 
med vrstami, tem bolj se bo­
do potakšnjenci do jeseni 
zdebelili, Ako hočemo, da 
b do hrenove korenine prav 
debele in g’adke, ne smemo 
pustiti, da bi pognale stran­
ske korenine drugje nego sa­
mo na koncu. Da to doseže­
mo, je treba med letom vsako 
korenino enkrat (julija ali 
avgusta meseca) odgrebsti, 
nekoliko privzdigniti in s ka­
ko krpo oguliti, zlasti na 
spodnji strani od glave do 
tanjšega konca, ki ima naj­
več korenin Pustimo samo ti­
ste korenine, ki so prav na 
koncu. Ko smo vse druge od­
stranili, pritisnemo korenino 
nazaj v njeno prvotno lego in 
jo zagrnemo.

Konec oktobra je hren do­
rasel; tedaj ga porujerno tri 
shranimo v kleti v vlažni 
prsti.

Pri ruvanju navadno potr­
gamo navpične korenine. 
Najbolje je, da jih čez zimo 
pustimo v zemlji, spomladi 
Pa jih izkopljemo in porabi­
mo za nov nasad na drugem 
mestu.

Hren je lahko zelo nadle­
žen plevel, ker vsak najmanj­
ši košček korenine odžene in 
ozeleni. Zato je treba zemlji­
šče, kjer je rastei, globoko 
prekopati in skrbno odstra­
niti vse korenine.



GRUEWFELDOVfl OBRAMBA
Beli: Simonovič. Crni: Nedelj 

fcovič.
1. d2 — d4; Sg8 — f6; 2. Sgl — 

g7 — g6; 3. c2 — c4, d7 — 
d5i Ta nagli udar priporoča no­
vejša teorija Gruenfeldove o- 
brambe. Prej je črni razvil lov­
ca na g7 in šele po Sc3 izvedel 
potezo d7 — d5. Tudi tako ima 
črni v napadu na belo središče 
s kasnejšim bočnim napadom 
d—c5 lepe izglede.

4. c4 — d5; Sf6 — d5; 5 e2 — 
e4, Sd5 —b6; 6. Sfl — e2,
U8 —g7; 7. h2 — h3

Beli se boji, da bi lovec c» 
vezal skakača na f3, ki krije 
eksponiranega kmeta na d4, ter 
s c7 — c5 nevarno omajal belo 
središče. V določenih primerih 
pa predstavlja poteza slabitev 
mele pozicije.

7. ----- c7 — c5
V kraljevo indijski in Gruen- 

feldovi obrambi je ta poteza 
nujna.
8. d4 —d5 -------
Kmeta ni dobro vzeti, ker 

bi črni prehitro izenačil. N. pr 
8d c5 :Ddl: + 9. Ldl: Sbd7 10. 
La4 0—0 ter Sc5 itd.

8. ------- e7 — e6 9. d5 — dGl?

Dvorezna poteza. Napredo­
vanje kmeta ima namen zavi 
rati razvoj črnih figur, pred­
vsem lovca c8. V kolikor to be­
lemu uspe, moramo imeti po­
tezo za dobro. Lahko se pa 
zgodi, da bo beli tega kmeta, 
ki nima dovolj podpore, izgu­
bit. Vendar bo beli v tem pri­
meru imel lepo organizirane 
figure in boljši razvoj, kar bi 
bila zadostna kompenzacija za 
Izgubljenega kmeta.

9. -------  Sb8— cG
Z namenom zasesti polje d4

in z damo osvojiti d kmeta. Po­
teza tudi preprečuje e4 — e5. 
10. Sbl — c3 0 — 0 

Crni se je premislil. Poteza 
Sc6 — d4 bi le deloma izena­
čila. N. pr. 11 Sd4: cd4: 12. 
Sb5 0 —0 13. 0 —0 a6 14. Sd4: 
Dd6: 15. Le3 itd. s skoraj enako 
igro.

11. Lel —g5!
Važna poteza, s katero prične 

beti komplicirati položaj. Na­
men te poteze je preprečiti 
Sefi — d4. Ce bi beli takoj igral 
Le3, bi črni s Sd4 dosegel za­
menjavo figur in enako konč­
nico. Sedaj pa nastajajo še
težave. Po 11. -------  tS igra
beli Le3 in črni ne more igra­
ti Sd4, ker je lovec g7 zaprt.

11. ----- Dd7 pa beli veže
S>C« skakaCa z 12. L2>5. Crni je
zato prisiljen igratf.

>1- -------  Lg7 —ffi; 12. Lg5
— e3, Sb6 — d7;

Zopet ni šlo Sefi — d4 zaradi 
13. Sd4: cd4: 14. Ld4: in beli 
bi zadržal kmeta na dfi. Ce bi 
pa imel črni. lovca še na g7, 
kjer bi bil pod varstvom kra­
lja, bi pa črna dama s 14 . , , 
Dd6: osvojila kmeta z enakimi 
žansami za končnico. Z vmesno 
po4ezo 11. Lg5 je belemu uspelo 
se bolj stisniti črno pozicijo.

13 00, efi — e5;

•Ciudàhi lednih 
o nò n ko 

àloi'euùko hišo/

Crni se j‘e odločil na vsak
način igrati Sefi — d4, da o- 
svoji dfi kmeta. V črni poziciji 
je nastala nova slabost na po­
lju d5, katero beli takoj iz­
koristi.

14. Sc3 — d5. Sefi — d4; 15. 
Sf3 — d4: e5 — d4: 16. Le3 — 
h6, LfG — g7;

Po Te8 bi izgubil črni kva­
liteto s Sc7.

17. LhG — g7: Kf8 — g7: 18.
12 — f4 -------

Beli pričenja glavni napad 
na oslabljeno črno pozicijo.

18. -------  Sd7 — bG
Več obrambe bi imel črni s 

Sd7 — fG, vendar napada črni 
ne bi mogel zadržati

19. Sd5 — c7, Ta8 — b8; 20. 
e4 —e5, SbG —a8; 21. Sc7—d5,

Jasno je, da beli ne bo za­
menjal svojega dobrega skaka­
ča za slabega črnega. *

21. -------  Lc8 — eG: 22. Sd5
— ffi, Dd8 —a5; 23. f4 — f5!

S telovadnega dvoboja Trst - Beograd
V necietjo je T>ij v Piranu teiovad'ni dvoboj (ZDTV^ rn »> i

Beograda, Cep.uv .«ta tako moška kot ženska telovadna vista Trsi-, v zadnjem č-,«,, i» moStvona Zelemičarja iz 
v naprej pričakovati zmago beograjskih telovadcev, saj je bilo med njimi nekai J? bll° Že
lem pa so tudi pogoji za vežbanje v Beogradu vse drugačni kot pa pri nas V ^ ‘J5pre2entantov. v osta,
zmagal Zenska beograjska vrst4 j* dosegla skupno »«.80 tožk.*tržaška fa 165 iTtočk t^!r1UŽ<T
je dosegla skupno 205.90 točk. tržaška j* 186, 70 točk. Med žemkarr.i sa Beograjčanke^vcjOepr^T^ ^

Ttw"*a “«• »*■“> » » i. ^

S tem je črna kraljeva po­
stojanka razbita. Črni mora 
kmeta vzeti, ker na LeG — c8 
sledi dG — d7 in na La2: pa 
Lc4 itd.

23. ------- - LeG —f5:
Nič boljše ni gf5: ker bi beli 

po Ld3 z damo posegel v na­
pad. Sedaj sledi konec.

24. Tfl — f5:I gG — f5: 25.
Ddl — d3, Tf8 — h8; 26. Dd3 — 
g3 + Kg7 — fS; 27 Dg3 — g5, 
h7 —hG.

Prepreči mat z DhG.
28. SfG — d7 + Kf8 — e8 29. 

Dg5 — e7 mat.
Mojster Simonovič je vso 

partijo igral v odličnem slogu.
Ing. Sikošek Boris

POIilTICtf l KAX<WIzi:i>I

SMUŠKI POUUTI
In njih razvoj po Planici
Z imenom Planica je tesno 

povezana zgodovina smuških 
poletov, t. j. skokov preko 
100 m. Letos v Planici sicer 
ne bo smuških poletov, ker 
bodo skakali le na 80 metr­
ski skakalnici, vendar si ob 
tej priliki oglejmo nekoliko, 
kakšen napredek je bil do­
sežen v tej zimskošportni 

i disciplini ocncar se Je prvič
na avetu pojavila v Putnici 

Razen v Planici je danes 
ria svetu še 5 skakalnic, ki 
dopuščajo skoke preko 100 m 
in sicer v Oberstdorfu v Nem 
čiji (ki je največja), v Bi.sen 
ofshefemi in Mittemdciifu v 
Avstriji, v Pente di Legno 
v Italiji ter še v WUlingenu 
v Nemčiji. Več kot 100 m je 
na svetu skupno preskočilo 
61 skakalcev, ki so skupno 
izvedli 216 skokov. Od teh 
jih je bilo izvedenih v Pla­
nici 75, v Oberstdorfu 121, 
a na vseh ostalih skakalnicah 
skupaj 20. Od Jugoslovanov 
je preskočilo 100 m 9 skakal­
cev (Polda, Finžgar, Klanč­
nik, Rogelj, Mežik, Pribov- 
šek, Novšak, Zalokar in Zi­
dar). 100 metrsko daljavo je 
preskočilo še 16 Nemcev, 10 
Avstrijcev, 7 Norvežanov, 6

dii, 3 Francozi in 1 Poljak, j do letos preskočili daljavo 
Vse te številke povedo, da j 140 m če bodo zato dani vsi 

je disciplina smuških poletov, pogoji, predvsem vremenski-
v stalnem razvoju tako po 
številu skakalnic, kakor po 
številu skokov in daljinah. 
Človeška vztrajnost in strem­
ljenje po vedno ndvih podvi­
gih tudi v športu, je zlomilo 
odpor nekaterih športnih 
krogov na severu, ki sa smu- 
Ske polete na zunaj nazivali 
blaznost, v resnici pa ?x> se 
zbali i0 za primat, ki so ga 
dotlej držali popolnoma v 
svojih rokah. Danes skačejo 
na teh smuških skakalnicah 
— velikanih tudi severnjaki 
in med njimi ter Sredin je- 
evropejci se bijp bitka za prt 
mat. Lahko rečemo, da so 
bili dotlej v tej borbi uspeš 
nejši Srednjeevropejci, če­
prav drži -prvenstvo v daljini 
v svojih rokah Šved Netzell 
s skokom 135 m v Oberst­
dorfu.

Prav v teh dneh so velika 
tekmovanja v smuških pole­
tih v Oberstdorfu v Nemči­
ji kjer tekmure poleg Fincev 
Švedov. Švicarjev. Avstrij­
cev, Francozov. Italijanov in 
Notico v tud: Jugoslovan Fin? 
«ar. Po lanskoletnih izkustvih

KRIŽANKA ST. 6

Švicarjev, 5 Italijanov, 4 Sve- in uspehih pričakujejo, da bo-

VODORAVNO: 1,4 (sredina), 
7 in 10: poziv, ki mu mora 
slediti vsak zaveden Slovenec 
h» Tržaškem in na Gonškero; 
2. rimsko božanstvo! - Mojzesov
mmLŽ. t"*1 k2ra2* k» *a u»°-• a«jejo športniki - kraljica, ki 
J® ustanovila Kartagino - pri- 
s*ov: nepošten ilovek,- pred­

log - delo umetnika: 5. s cuner 
se pravkar baviš: S. slovansko 
moško ime - stara ploskovna 
mera; 8. 3. sklon osebnega 
zaimka • prvi del imena neke 
afriške prestolnice - osebni 
zaimek; 9. vodna žival - začetni 
črki imena tržaškega sklada­
telja - izumrla žival.

NAVPIČNO: A: Stroj, ki po- 
vzroča gibanje - nebesni pojav; 
B: žensko ime; C: številka v 
hrvaščini (kratica) - prislov - 
kratica za doigostno mero; C: 
kratica, ki se uporablja name­
sto naštevanja - slavni španski 
slikar; D: krajša oblika imena 
Izabela - izraz pri igranju 
kart; Er časovna mera (razdob­
je) - Jih delata šivilja in kro­
jač; F: medmet (hrvaški) - go­
rivo: G: dva soglasnika - vrsta 
igralne karte - kazalni zaimek; 
H: otoki severno od Sicilije - 
ime kitajskega generala, ki je 
nedavno opravlja] diplomatsko 
funkcijo; I: azijska država - 
kratica za mednarodno organi­
zacijo za razseljene osebe.

REŠITEV KRIŽANKE št. 5
Vodoravno: 2 ne, 3 maske, 

S Leon. 9 ideja, 11 tanje, 13 ho­
je, 15 Evropa. 17 Split, 20 Raj­
ko, 21 otovorjen, 24 toda, 28 
osiva, 29 jelen, 30 leden, 31 
cirkontj, 33 sok, 34 nad. 35 
brat, 37 av, 38 sen, 39 pa, 40 
inteligenca, 45 ve, 46 zatajen, 
47 ing., 48 pir, 49 ter, 51 mu,
52 ironije, 55 le. 56 kit, 

Navpično: 1 os, 2 nedeljen,
4 arhivar, 5 kij. S lava, 7 otok,
8 napotek, IO Jernej, 12 na. 14 
Oto, 16 rja, 17 SOS, 18 ptica, 
19 loviti. 22 rjoveti, 23 elizij, 
25 od. 26 denar. 27 Ana, 30 
lonci, 32 katapult, 33 sen. 36 
rov. 38 senen, 41 nz. 42 lari, 
43 geto, 44 anketa, 50 Riko,
53 raft, 34 ji.

Znano namreč, da mora 
med skakanjem vladati po­
polno brezvetrje, ker naj­
manjša sapa vrže skakalca 
pri daljini čez 100 TO v stran.

Vsekakor je tudi konstruk­
tor skakalnice Klopfer uve­
del v samo konstrukcijo ne­
kaj popravkov z upanjem.

mo si zato nekoliko podat­
kov o tej skakalnici: Višina 
skakalnice od najvjšje toč­
ke zaleta, do dna doskočišča 
je 161 m, višina zaleta je 35 
m, vzpon na mestu znaša 7 
stopinj, največji, nagib do­
skočišča je 41,5 stopinj. Kri­
tična točka 3e sedaj pri 122 
m, od tu naprej pa je še 
20 neizkoriščenih metrov z 
utira nagibom. Širina doska. 
čišča pri 120 m je 26 m, iz­
tek doskočišča Pa je dolg 
160 m. Tekmam lahko priso­
stvuje 90.000 gledalcev.

Medtem so prišli že prvi 
rezultatj letošnjega tekmova­
nja. Nobenih presenečenj za­
enkrat. Najdaljši skok je do­
segel p<rvj dan Avstrijec 
Brandi ki sfcočii 124 m.

FU .VI KI.M %
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Ko človeku nt več zado­
stovala ožja domovina in 
se mu je zahotelo spoznati 
druge kraje in ljudi, je za­
čel iskati priprav, s kateri­
mi bi prišel v tujino. Po 
kopnem so mu služile raz­
lične tovorne živali, v za. 
četku grobo izdelana vozi­
la in predvsem same noge. 
Ko pa je prišel do morja, 
ni megel več naprej. Kaj pa 
tedaj? Človek ni izgubil po­
guma in je Pričel iskati
sredstev, da bi tudi to na­
ravno oviro premagal. Tako 
so nastale pi-ve barčice, po­
zneje pa tudi večje ladje,
ki so bile spočetka iz lesa.

pred sti­
rimi tisoč­
letji so v E- 
giptu upo­
rabljali za 
oožnjo po 
tiUu majh­

ne barke t 
velikimi ja­
dri. Te bar. 

ke so služile talco za prevoz 
tovorov, kot za prevoz pot­
nikov. Seveda so imeli tudi 
takrat bogataši lepše in bolj­
še ladje kot navadni zem­
ljani. Nekaj takih ladij nam 
kaze pmloZena egiptovska 
znamka.

so bile ne- 
št svilne voj­
ne, križarski 
pohodi za o- 
svoboditev 
svetih krajev 
v Palestini. 
Od časov 
rimskega ce. 
sarstva j e 

bilo preteklo celo tisočletje 
m mnoge stmri so se od le­
taj bile spremenile. Takratne 
ladje so bile zgrajene po 
vzoru turških hitrih ladij; 
trup leh ladij je bi[ vitek in 
dolgo, niso rabili vesel pač 
Pa veliko razpeto jadro. Tet­
ko ladjo lahko vidimò na 
znamki bivše italijanske ko­
lonije Rodi.

Sčasoma se 
je tudi pomor, 
ska «tehni­
ka» izboljša­
la. Italijan­
ska znamka, 
izdana ob 
dvatisočletnici 
prvega rim­
skega cesar­
ja Oktavija-

-----na Avgusta,
nam kaže nekaj bojnih ladij 
- trosvelač; pod sliko se šo­
piri Avgustov rek «Moje bro- 
dovje po oceana».

V dvnnaj ' stem stoletju

‘tflltUPSICš
in n ti tj t> mvt

Zp veèkr.wt je tufo zastav­
ljeno vprašanje; Smo li 
Slovenci za nogomet ali ni­
smo. Pa So se dvigali razni 
poklicani in — nepoklicani 
in odgovarjali kakor so mi­
slili, Načelno "(kot pravimo) 
so imeli najbolj prav oni, ki 
so trdili, da ni razlogov za­
radi katerih naj bi ne bili 
sposobni za nogomet in je 
bil njihov srd z načelnega 
stališča nad obupanci ra­
zumljiv. Toda načelnost je 
načelnost, praksa pa tudi 
nekaj velja, in prav ta rmm 
vedno znova in znova kva­
ri upe, da bi si slovenski 
nogomet priboril mesto 
med najboljšimi nogomet­
nimi klubi Jugoslavije.

Tako se je zgodilo: Vodil­
nemu slovenskemu nogo­
metnemu predstavniku Od­
redu iz Ljubljane se je nu­
dila po sklepu nogometne 
zveze FLRJ prilika da 
vstopi v prvo ligo, če v 
izločilnih tekmah prema­
ga drugega pretendenta za 
I. ligo, Spartaka iz Suboti­
ce. Polni korajže in dobro 
pripravljeni so se slovenski 
nogometaši napotili v Su­
botico in s pametno in do­
bro igro izvlekli neodločen 
rezultat 3:3. Dejali smo: na 
domačem terenu jim bodo 
«Kranjci» že dali popra. 
Toda Spartak je v Ljublja­
ni imel srečo (samo srečo?) 
in izvlekel neodločen rezul­
tat 0:0. Po predpisih so za­
to odigrali tretjo tekmo na 
nevtralnem terenu v Za­
grebu. Tretjič gre rado, pra 
vi naš pregovor in obnesel 
se je tudi tokrat. Tretja tek 
ma se je končala 2:2 m za 
primeren zaključek je žreb 
bil naklonjen • Spartaku. In 
slovenski elitni predstavnik 
se bo spet pehal za točke 
Po provincialnih mestecih 
jugoslovanskih republik.

Pa smo spet tam, pri pra­
ksi in teoriji. Pustima smo­
lo pri miru in recimo raje 
po brkinslco; «Ceč ni za 
barko».

NOVE ZNAMKE

Leta 1948 je Genovežan , 
Kriško/ Kolumb s tremi ka-\ 
ravelami odk)-il Ameriko. ! 
Trup. teh karavel - katere 
vidimo na portugalski znam- ! 
ki tu zraven - se ni bil dosti 
spremenil v primeri s preji- ! 
njimi ladjami, le jader je 
bilo sedaj več.

Stoletje 
pozneje pa 
se je gradi­
tev ladij ze­
lo spremeni­
la. Trup se 
je zvišal in 
razširil; lad­
ja je postala 
okorna, jadra 
Pa sa se še 
pomnožita, 

prav tako kot vidimo na 
znamki, ki je bila izdana 
v Reki za časa DAmeunzie- 
ve zasedbe.

(Nadaljevanje sledi) I

JAPONSKA : Spominske na 
peto državno športno priredi­
tev. 8 yen, riavo-rdeča (telo­
vadec na obročih), 8 yen, rjavo- 
rdeča (skakalec s palico), 8 
yen, rjavo-rdeča (nogometaši), 
8 rjavo-tdeča (konjake dir- 
k e).



Človek se rodi slep in umrje kratkoviden.

Vrnil se je možicelj...
Iz Moskve se je vralfl capo Togliatti baje popolnoma zdrav

STALIN: ...in £e ne boi dober, te bom potegnil nazaj.,.

MED VRSTAMI
Togliatti se je vrnil. Ob 

svojem jKivratku- iz Moskve 
je Togliatti izjavil, da se po­
čuti popolnoma zdrav in po­
mlajen. Potem ko je opisa] 
čudovito življenjsko raven so­
vjetskega človeka, je dejal: 
«Ni-ga bolj miroljubnega člo­
veka kot je Stalin, ki nikoli 
ni vedel, kaj je lovska puška.

Med vrstami; To mu radi 
verjamemo. Zato pa očka Sta­
lin tembolje ve, kaj so topo 
Vi, Katjuše, tanki, bombniki 
itd.

***

Izjave o miru. V svojem 
zadnjem intervjuju je Stalin 
izjavil, da bo nadaljeval svo­
jo politiko za ohranitev mi­
ru. — Zunanjepolitični Tru­
manov svetovalec gosp. Ave- 
rell Harriman je skoraj isto­
časno izjavil; «Inliko se izog­
nemo vojni, če svojo doseda­
njo politiko nadaljujemo».

Med vrstami: Le hrabro na­
prej! Divizije s te strani re­
ke Labe, divizije z one strani 
reke Labe. In letala in topo­
ve in tanke, in spet divizije. 
Ni vrag. dg ne bo miru!

MIHEC IN JAKEC
Mihec: V Trstu imamo nov 

škandal. Kavp so tihotapili na 
debelo in policija noče z ime­
ni na dan. Najbrže fo ta ime­
na debela.

Jakec: To je naravni raz­
voj D0 tega je moralo priti.

Mihec: Kako to?
Jakec.- Skandal z Leginim. 

sladkorjem še vedno ni raz­
čiščen. No, zdaj imamo še ka­
vo. pa bodo gospodje lahko 
sedeli pri sladki črni kavi.

Mihec: Aha! Zdaj razumem 
zakaj so lani skrbeli tudi za 
cigarete!

FILMSKI SVET
Kominformistično časopisje 

na vsa usta hvali uspehe ber­
linske mirovne konference, le 
tržaški kominformisti zlasti ko- 
minformistke, niso posebno za­
dovoljni s konferenco. Vse ka­
že. da so pozabili izvoliti po 
ustaljeni navadi kraljico (regl- 
netto), v tem primeru kraljico 
miru.

Kdo je ta Turek vprašaš? 
Saj dobro ga poznaš...
To je namišljen doktor 
V Malijev pajdaš...

ČEŠKE SKRBI
Zena možu; Vso sem ne­

srečna, ljubi Vaclav. Naš ma­
li František zanemarja Solo, 
noče se učiti, same neumno­
sti ima po glavi. Nič ne bo 
iz tega otroka. Ce gre tako 
naprej, n® bo za drugo kot 
za ministra.

Pa vendar to ni Turek 
od Turka to je grša stvar 
to narodov je izdajalec 
najslabše vrste jcniiar.

Janiča i*
Namišljeni dr, Bidovec iz samega nizkotnega klečeplazenja 
pred vsemogočnim Mehikancem proglaša vse kar je sloven­

skega za šovinizem

SODOBNI PTIC

U. Lenoir)

No, Pepino moja draga, 
venda-) enkrat vest vesela: 
kakor .kaže. zdaj gotovo 
Aireya bo slana vzela.
Marsikdo se bo oddahnil, 
ker politika njegova 
proti nam in Za južnjake 
delala je vedno znova 
slabo Ieri med Tržačani.
Saj veš. Pepa, zlomek stari, 
delal je na tem, da Lahom 
ustreže, a da nam pokvari 
še teh nekaj let življenja. 
Skrajni čas, Pepina moja, 
da ga pošljejo na lepše, 
ker ni bil za vodstvo STO-ja. 
Kam bo šel, ni točno znano, 
menda nekam na komando, 
kjer bo bržkone pozabil 
italijansko propagando.
Vest, je udarila nenadno 
v vrste laških šovinistov, 
k{ so bridko potožili 
preko klerilcalnih listov.
Kaj bo zdaj, ko jih zapušča 
najbolj vneti pokrovitelj, 
kdo bo zdaj zasedel mesto 
kot tržaški upravitelj 
tega nihče ne ugane.
Vendar naj bp kakorkoli, 
dejstvo je, da pada perje 
Lahom, ki preveč oholi 
so postali zadnje čase.
Pa pustim to, Pepina, 
ker se tudi mene tiče 
ona žlahtna količina 
kave, ki so jo predali 
brez dodatki in carine.
Ako naj povem resnico, 
meni se cedijo sline 
Ce pomislim, auSa m-ojft,
da je kava šla v prodajo 
skorajda za bagatelo.
Mene kajpada hg znajo 
najti vražji tihotapci 
ter zaplesti me v kupčijo. 
Sicer to ni dosti prida, 
kajti mnogi zdaj sedijo 
v koronejskem zavetišču 
in kot kaže, bodo zbrali 
tam še nekdtere druge, 
ker se tepci niso znali 
umakniti pravočasno.
Vendar, Pepa, jaz bi inda 
nekaj soldov zaslužild.
Zdaj, ko nisem nič več mlada 
In ne zmorem težkih poslov, 
bi z veseljem se lotila 
kontrabanda, saj pržona. 
se bom lahko izognila 
ker sem stara in betežna.
No, pa le pustiva kavo, 
dokler Stvar se ne pojasni 
s kontrabandom. Pepa zdravo!

SPOKORNIK

Iz Rusije Javljajo, da so odkrili popolnoma zanes­
ljivo pravega goloba miru

( Satir icus)

*
NAJNOVEJSI SNUBEC

Milostiva Suzuki, ali Vam smem ponuditi svojo moško 
pomoč?

(Allgemerne Zettung)

*

Nekateri so namigovali ob 
Togliattljevem odhodu v Ru­
sijo, da le voditelj KPI šel 
v samostan. Kakor se more 
sklepati iz poročil, je šel le 
na duhovne vaje v Kremelj. 
Tudi on Je hotel imeti odpust­
ke za sveto leto. k.

MLATICI
Ker sam Višinski ni znal viškov klatit 
sovjet je Maliku ukazal slamo mlatit; 
a če Višinski že ni segel do višave, 
so Mali-kove akcije še bolj piškave.

VOJNI ROMAN SLOVENSKEGA NARODA

DOBERDOB
t-~~-=S^E-3=B=E PREŽIMO V VORANO

Ko je korakal proti vojašnici, je nenadoma butnil 
v lajtnanta Domina, ki je menda skočil iz zemlje. Bata­
ljonski inšpekcljon je z drugimi vred pobegnil v noč in 
nekaj časa brez glave tekel v smer, kamor je Izginil 
major Moebius. Neka čudna sila ga je gnala za njim, 
čeprav mu tudi on ni bil prijatelj. V splošni pogreznjavi, 
ki je povsod zijala iz teme ter iz vseh oči, se mu jc 
majorjeva avtoriteta le še zdela rešilna in zato je tekel 
za njo tudi potem, ko je la bežala preoblečena v žensko 
krilo. Toda naj je brusil pete, kolikor je hotel, jc vedno 
bolj zaostajal, dokler ni popolnoma izgubil sledi za 
majorjem.

«Hudič!» je klel sam pri sebi in vsi brisal znoj » 
potnega čela. Počasi se je vračal, od koder je bil pritekel, 
prisluškujoč vedno hujšemu streljanju. On kakor bi ga 
poslalo samo nebo, se je v temi nenadoma pojavil nad­
poročnik Kobe. Oba bi v tem trenutku najrajši drug 
drugemu padla okrog vratov, vendar sta potlačila ob­
čutke z nemim stiskom rok.

Kobetu je hocajšnja službena avtoriteta tovariša 
Domina prišla kakor nalašč.

«V vojašnice in nadomestne stotnije na noge!» je 
po kratkem premisleku rekel s hlastnim glasom in že 
odhitel dalje po cesti.

«Ali mislite, gospod kolega, da bo šlo?»
«Bo šlo, kako da ne! Samo naglo. Vojašnice so zdaj 

še tihe....»
Zagnala ata se v tek in preden sta se sama zave­

dala ,sta že stala pred vhodom v vojašnico. Poslopja 
vojašnice so stala tiha sredi teme. V prvem hipu : 
zaradi tega miru bila skoraj iznenađena, potem ju je 
objela blagodejna zavest tistega, pod katerim se j< 
zemlja na vsem lepem podirati, pa se je navsezadnje, 
ko je mislil, da je že vse izgubljeno, le ustavila na 
trdni podlagi.

«Zapovej alarm!» je ukazal Kobe svojemu tovarišu.
Straža jima je takoj odprla in minuto nato je že 

trobilo alarm. Poziv je imel zelo hiter uspeh, ker velika 
večina moštva še ni spala, ampak je pri temnih oknih 
prisluškovala pokanju po mestu. Od sobe do sobe je 
hitela vest:

«Maršbataljon se je uprl...!»
Mnogo so kaj takega še slutili, tisti pa, ki so za 

upor vedeli, so bili silno redki zaupniki uporniškega 
odbora, katerim je bila poverjena naloga, pridobiti za 
upor tudi nadomestne stotnije ali pa jih vsaj nevtrali­
zirati. Vendar je agitacija za udeležbo oste la brez uspeha 
moštvo nadomestnih stotnij je bilo sestavljeno iz iz­
mučenega moštva, ki se je še krčevito držalo kasarne 
In se je tolažilo z raznimi drugimi izhodi, z dopusti, 
z raznimi komandami in drugimi zaposlitvami; mnogi

med njimi so bili še bolehni. Precej jc k neuspehu 
pripomoglo .tudi to, da je bil komandant kadra, pod­
polkovnik Metnitz, ljudomil častnik, ki svojega moštva 
ni izzival in brez potrebe trpinčil, kakor je to počel 
pri maršbataljonu major Moebius.

Kljub temu da je bile vsa kasarna takoj na nogah, 
je trajalo vendar neverjetno dolgo, preden so vse štiri 
stotnije nastopile na dvorišču. Nadporočnik Kobe, ki 
je kot najstarejši med maloštevilnimi oficirji prevzel 
poveljstvo, je nestrpno skakal sem in tja, vendar si 
ni upal napeti ostrejših strun. Vojaki so prihajali, kakor 
bi vlekli lastna čreva za seboj, ali pa jih sploh ni bilo 
iz soban ter so jih morali Šarfi iskati, goniti ali celo 
prositi, naj vendar nastopijo.

«Kaj pa bo, ali bomo šli golaž delat!» so vojaki 
uporno vpraševali šarže. Največ jih je motal preslišati 
četovodja Rode, ki je proti svoji navadi vse tiho požrl. 
Take in podobne opazke so se slišale tudi še na dvo­
rišču. Se hujši odpor pa je nastal, ko so začeli raz­
deljevati municijo:

«Kaj pa je to?»
«Torej gremo res golaž delat?»
«Pri teh ohceti pa mene ne bo zraven...»
«Mene tudi ne — mene tudi ne...»
Naposled se je vendar posrečilo, da so se stotnije 

odvlekle z dvorišča. Zunaj je še vedno lil dež, čeprav 
je grmenje že ponehalo; tudi streljanje po mestu je 
postajalo slabše in strojnic že dolgo ni bilo več slišati.

(Nadaljevanje j


